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Përmbledhje ekzekutive 
 

Përfshirja sociale e grupeve vulnerabël dhe e personave me aftësi të kufizuara është një 

nga prioritetet strategjike të qeverisë shqiptare, trajtuar gjithashtu në Dokumentin e 

Politikave për Përfshirjen Sociale 2016-2020.  Në Strategjinë Kombëtare për Mbrojtjen 

Sociale 2015-2020 është përcaktuar qartë orientimi i politikave të mbrojtjes sociale, me 

qëllim krijimin e një sistemi të mbrojtjes sociale të përbërë nga politika dhe mekanizma 

në mbrojtje të të gjitha grupeve të përjashtuara apo atyre që kanë nevojë për mbrojtje 

përmes programeve parandaluese dhe programeve të riintegrimit social në nivel lokal 

dhe kombëtar. Këto prioritete qeveritare janë harmonizuar me kërkesat e përcaktuara në 

perspektivën e integrimit në BE. 

Në këtë kuadër, programi “Askush të mos mbetet pas” zbatuar nga PNUD, UNICEF, UN 

Women dhe UNFPA, në bashkëpunim me aktorë shtetërorë, organizata të shoqërisë civile dhe 

grupe të synuara, synon të fuqizojë personat dhe grupet vulnerabël në Shqipëri që të kenë 

akses të barabartë në shërbimet publike dhe zë në vendimmarrjen publike që ndikon jetët 

e tyre, duke kërkuar llogari nga aktorët përgjegjës në këtë drejtim. Fuqizimi i organizatave 

të shoqërisë civile (OSHC-ve) të dhe për personat me aftësi të kufizuara është një hap i 

rëndësishëm për arritjen e këtij objektivi. 

Në këtë kuadër, PNUD ka porositur një vlerësim të OSHC-ve të dhe për personat me aftësi 

të kufizuara në Shqipëri, me qëllim shqyrtimin e kapaciteteve dhe të nevojave të tyre për 

trajnim. Vlerësimi është realizuar në bazë të të dhënave sasiore dhe cilësore të mbledhura 

përmes intervistave dhe diskutimeve me organizatat që punojnë në fushën e aftësisë së 

kufizuar në qarqet e Shkodrës, Dibrës, Tiranës, Elbasanit, Durrësit, Fierit, Vlorës, Korçës 

dhe Gjirokastrës. U përgatit një pyetësor gjysmë i strukturuar dhe shënime udhëzuese për 

diskutimin me grupet e fokusit. U zhvilluan intervista me 28 përfaqësues të OSHC-ve dhe 

grupi i fokusit mblodhi 9 përfaqësues nga organizata të dhe për personat me aftësi të 

kufizuara dhe organizata ndërkombëtare. Mbledhja dhe analizimi i të dhënave u kryen 

gjatë periudhës shkurt-mars 2018. 

Rezultatet e vlerësimit nxjerrin në pah një sërë problemesh siç janë kapacitetet e 

papërshtatshme për zhvillimin dhe planifikimin e programeve, e nxitur kjo edhe nga 

mungesa e financimit dhe e prioriteteve të donatorëve; mungesa e qëndrueshmërisë 

financiare; përkrahja financiare e pamjaftueshme nga qeveria dhe rënia e financimit nga 

donatorët; sfidat për aksesin në fondet e BE-së dhe mungesa e informacionit në lidhje me 

mundësitë e disponueshme të financimit; kapacitetet e duhura për menaxhimin e 

veprimtarive aktuale, por mungesa e kapaciteteve për diversifikimin e shërbimeve të 

tyre. OSHC-të e intervistuara ishin të vetëdijshme për rëndësinë e advokimit dhe lobimit, 

mirëpo i konsideronin këto si veprimtari që merrnin kohë dhe nuk ishin efikase për sa u 

përket rezultateve, kjo veçanërisht për OSHC-të të cilat ishin të përfshira edhe në ofrimin 

e shërbimeve. Për sa i përket bashkëpunimit dhe partneriteteve, ato u shprehën se kishin 
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bashkëpunim të kufizuar me qeverisjen qendrore dhe vendore (përkatësisht 11% dhe 

37%). Pritshmëria është që qeverisja vendore të marrë përgjegjësi të plota për t’u 

garantuar personave me aftësi të kufizuara ofrimin e shërbimeve publike dhe 

njëkohësisht të angazhojë OSHC-të në vendimmarrje. Gjithashtu, bashkëpunimi mes 

OSHC-ve u vlerësua si i ulët, duke konsistuar kryesisht vetëm në shkëmbimin e 

informacionit. Rreth 29% e organizatave pohuan se e njihnin mirë kuadrin ligjor dhe 

politik për personat me aftësi të kufizuara dhe afërsisht gjysma e tyre (40,7%) u shprehën 

se e kishin shumë të nevojshme të merrnin më shumë njohuri rreth Konventës për të 

Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (KDPAK). Temat e trajnimit me më tepër 

interes për OSHC-të ishin grumbullimi i fondeve, hartimi i propozimeve, advokimi dhe 

lobimi, planifikimi strategjik, si dhe njohuritë mbi kuadrin kombëtar ligjor dhe politik për 

personat me aftësi të kufizuara.  

 

Sfida aktuale e mungesës dhe pasaktësisë së informacionit në lidhje me OSHC-të aktive të 

dhe për personat me aftësi të kufizuara në Shqipëri duhet të trajtohet përmes hartëzimit 

të këtyre organizatave dhe përmes krijimit të një baze të dhënash të aksesueshme, e cila 

mund të mbështesë proceset e pjesëmarrjes politike në nivel kombëtar dhe vendor, si dhe 

vendosjen e lidhjeve ndërmjet organizatave. Për të forcuar kapacitetet e OSHC-ve të dhe 

për personat me aftësi të kufizuara dhe për të kontribuar në qëndrueshmërinë e tyre 

financiare, rekomandohet që të mbështeten hapat dhe proceset për reformat e kujdesit 

social në nivel vendor lidhur me kontraktimin e ofruesve të shërbimit.  

 

Rekomandohet marrja e masave për të trajtuar ngritjen e kapaciteteve teknike të 

aktorëve përkatës, si p.sh.: angazhimi i aktorëve përkatës në një qasje holistike për 

ofrimin e shërbimeve; forcimi i bashkëpunimit me shoqatat e pacientëve; dhe 

përmirësimi i funksionimit dhe transparencës së KKAK-së. Gjithashtu, kapacitetet për 

monitorimin e zbatimit të politikave dhe alokimet e burimeve për këtë kategori janë 

elemente të rëndësishme që duhet të adresohen përmes ngritjes së kapaciteteve. OSHC-

të duhet të përkrahen në angazhimin e tyre për hartimin periodik të raporteve hije, 

monitorimin e zbatimit të politikave dhe kërkesën e llogarisë ndaj qeverisë për 

angazhimin në adresimin e nevojave dhe të drejtave të personave me aftësi të kufizuara. 

 

Rekomandohet përforcimi i bashkëpunimit mes OSHC-ve dhe qeverisjes 

qendrore/vendore për të fuqizuar më tej OSHC-të në teknikat e advokimit dhe lobimit, si 

dhe në zhvillimin e mekanizmave për përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në 

proceset e politikëbërjes, si dhe për forcimin e partneriteteve dhe rrjeteve.  

Rekomandohet që përmes një plani për ngritjen e kapaciteteve në të ardhmen të 

adresohen njëkohësisht nevojat e OSHC-ve të dhe për personat me aftësi të kufizuara si 

dhe të aktorëve kryesorë publikë, veçanërisht në nivel vendor.  

 

Së fundmi, temat e trajnimit duhet të përshtaten sipas prioriteteve të raportuara nga 

OSHC-të, siç janë: grumbullimi i fondeve dhe hartimi i propozimeve; advokimi, lobimi dhe 

planifikimi strategjik; njohuritë mbi kuadrin kombëtar ligjor dhe politik për personat me 

aftësi të kufizuara; si dhe ofrimi i shërbimeve të specializuara terapeutike. 
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1.  Konteksti  

1.1. Aftësia e kufizuar në Shqipëri - Kuadri dhe konteksti politik 

 

Shqipëria e ratifikoi Konventën për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (KDPAK) në 

shkurt të vitit 20121. Dokumenti më i fundit i politikave, pas ratifikimit të KDPAK-së, është 

Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara 2016-20202. Ky dokument 

bazohet në KDPAK dhe thekson harmonizimin e legjislacionit kombëtar me standardet dhe 

parimet e parashikuara në KDPAK, duke u përqendruar në deinstitucionalizimin, përmirësimin 

e pjesëmarrjes, decentralizimin e shërbimeve dhe luftën kundër diskriminimit. Në këtë 

kuadër, plani u nënshkrua tërësisht në mënyrë dixhitale (për herë të parë) me palët përkatëse 

të interesuara. Gjithashtu, në përputhje me Strategjinë Evropiane për Aftësinë e Kufizuar janë 

përcaktuar fushat me përparësi3, të tilla si aksesueshmëria, barazia, punësimi, arsimi dhe 

formimi profesional, arsimimi, kujdesi social, kujdesi shëndetësor, pjesëmarrja në jetën 

politike dhe publike, si dhe nxitja për bashkëpunim, koordinim, monitorim dhe vlerësim.  

 

Shqipëria i përmbahet përkufizimit të KDPAK-së për personat me aftësi të kufizuara, ku 

“përfshihen ata persona me aftësi të kufizuara që kanë dëmtime afatgjata fizike, mendore, 

intelektuale ose shqisore, të cilat në ndërveprim me pengesa të ndryshme, mund të pengojnë 

pjesëmarrjen e plotë dhe efikase të këtyre personave në shoqëri, në kushte të barabarta me 

të tjerët”4.  

 

Raporti i parë i përputhshmërisë së legjislacionit shqiptar me KDPAK-në, pas ratifikimit të saj 

në vitin 2016, paraqet një vlerësim të përgjithshëm të pajtueshmërisë së shumicës së ligjeve 

dhe akteve nënligjore që lidhen drejtpërdrejt ose tërthorazi me të drejtat e personave me 

aftësi të kufizuara.5 Ai tregon se, pas ratifikimit të KDPAK-së Shqipëria ka ndërmarrë hapa të 

rëndësishëm në këtë drejtim, megjithatë nevojiten ndryshime kryesore ose përmirësime në 

shumë fusha të legjislacionit. (Raportet më të fundit të Progresit të Bashkimit Evropian për 

Shqipërinë (të vitit 2017 dhe 2018), e vlerësojnë legjislacionin përkatës si pjesërisht në 

përputhje me KDPAK-në në disa nene, në veçanti nenin 12 të KDPAK-së, që nuk është 

transpozuar ende në legjislacionin kombëtar. Shqipëria nuk ka ratifikuar ende Protokollin e 

Konventës për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara dhe Protokollin Opsional të 

Konventës Ndërkombëtare për të Drejtat Ekonomike, Sociale dhe Kulturore. Përveç kësaj, 

                                                           
1 Konventa për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara, Neni 1, 
http://www.al.undp.org/content/albania/en/home/operations/projects/poverty_reduction/disability.html 
2 Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara, 2016-2020 
http://www.qbz.gov.al/botime/fletore_zyrtare/2016/PDF-2016/124-2016.pdf 
3 Strategjia Evropiane për Aftësinë e Kufizuar 2010-2020,  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=LEGISSUM%3Aem0047 
4 https://www.un.org/development/desa/disabilities/convention-on-the-rights-of-persons-with-
disabilities/article-1-purpose.html 
5 Raporti i përputhshmërisë së legjislacionit shqiptar me KDPAK-në, 
http://www.al.undp.org/content/albania/en/home/library/poverty/raporti-i-perputhshmerise-se-legjislacionit-
shqiptar-me-konvente.html 



 
  

 9 

duhet të miratohet legjislacioni dytësor lidhur me ligjin për përfshirjen dhe aksesueshmërinë 

i vitit 2014 dhe duhet të përmirësohet zbatimi i këtyre instrumenteve. 6 

Raporti i Progresit i BE-së për Shqipërinë (2017) njeh gjithashtu progresin e arritur deri më 

tani nga qeveria shqiptare në fushën e të drejtave të personave me aftësi të kufizuara, siç 

është vendimi për heqjen e pengesave mjedisore dhe infrastrukturore në shërbimet publike 

(në dhjetor të 2015) dhe miratimi i planit të veprimit (2016-2020) për personat me aftësi të 

kufizuara. Në të njëjtën kohë, raportet (BE, 2017, 2018) identifikojnë disa sfida specifike në 

lidhje me strukturat zbatuese, monitoruese dhe ligjzbatuese, siç është: emërimi i një zyrtari 

përgjegjës për çështjet e aftësive së kufizuara në nivel bashkiak dhe në disa ministri të linjës; 

mungesa e të dhënave që rrezikon monitorimin e zbatimit të masave lidhur me aftësinë e 

kufizuar; dhe numri i pamjaftueshëm i mësuesve ndihmës në shkolla për të ndihmuar fëmijët 

me aftësi të kufizuara.  

 

Siç deklarohet në raportet e vendit (Raporti i Progresit i BE-së për Shqipërinë për vitin 

2017,2018), personat me aftësi të kufizuara vazhdojnë të hasin vështirësi në aksesin në arsim, 

punësim, kujdes shëndetësor, shërbime sociale dhe vendimmarrje, duke përfshirë pengesat 

që i ndalojnë të ushtrojnë lirisht të drejtën për të votuar.  

 

Përpjekja e parë për të identifikuar personat me aftësi të kufizuara u bë nga INSTAT dhe PNUD 

në vitin 2015,7 duke përdorur të dhënat nga Censusi i vitit 2011. Gjetjet e raportit tregojnë se 

6,2 për qind e popullsisë shqiptare në moshë madhore në Shqipëri kanë aftësi të kufizuar të 

ndonjë lloji. Shifra i referohet personave të cilët e identifikojnë veten si persona me vështirësi 

të rënda ose ekstreme në të paktën një prej aftësive vijuese: në shikim, dëgjim, lëvizje, kujtesë, 

kujdesin ndaj vetes, komunikim ose në disa kategori të tjera të aftësisë të kufizuar. Raporti 

përshkruan gjithashtu disa vështirësi kryesore me të cilat përballen personat me aftësi të 

kufizuara për sa i përket frekuentimit të shkollës dhe arritjeve arsimore, pjesëmarrjes në 

tregun e punës, punësimit të kujdestarit informal dhe shpenzimeve shëndetësore.  

 

Të dhënat paraprake8  nga një studim i fundit (World Vision në Shqipëri dhe Kosovë, 2017) 

lidhur me prevalencën e aftësisë së kufizuar te fëmijët në Shqipëri dhe cilësinë e shërbimeve 

që u ofrohen atyre, treguan se 10,7% e fëmijëve në Shqipëri kanë aftësi të kufizuara dhe se 

92% e tyre nuk kanë akses në shërbimet që u nevojiten.9 

 

Për të pasur një pasqyrë më të plotë të personave me aftësi të kufizuara, duke përfshirë 

fëmijët, nevojiten të dhëna të mëtejshme. Sidomos për rastet që janë më të vështira për t’u 

identifikuar, (personat që nuk përfitojnë nga pagesa për aftësinë e kufizuar), siç janë personat 

me aftësi të kufizuar në të nxënë etj., duke theksuar kështu nevojën për zhvillimin e një sistemi 

plotësisht funksional dhe të përditësuar të hartëzimit të personave me aftësi të kufizuara. 

Megjithatë, të dhënat ekzistuese mjaftojnë për të konfirmuar nevojën për më shumë 

                                                           
6 Raporti i Progresit i BE-së për Shqipërinë për vitin 2017, https://ec.europa.eu/neighbourhood-
enlargement/sites/near/files/pdf/key_documents/2016/20161109_report_albania.pdf 
7 Profili i personave me aftësi të kufizuara në Shqipëri, 
https://ec.europa.eu/epale/sites/epale/files/census_2011_profile_of_pwd_final_0.pdf 
8 Studimi është në publikim e sipër. 
9 https://www.wvi.org/albania/video/children-disability-albania-prevalence-and-quality-services 
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mbështetje dhe shërbime të diversifikuara, duke theksuar nevojën për një angazhim më të 

madh të qeverisjes qendrore dhe vendore në adresimin e nevojave të personave me aftësi të 

kufizuara dhe duke u garantuar atyre ushtrimin e plotë të të drejtave.  

1.2. Shoqëria civile në Shqipëri  

 

Ligji "Për organizatat jofitimprurëse" (Nr. 8788, datë 7 maj 2001, i rishikuar) përcakton 

rregullat për krijimin, funksionimin dhe veprimtarinë e organizatave jofitimprurëse. Në 

përputhje me këtë ligj, organizatat jofitimprurëse, përkatësisht shoqatat (organizatat 

joftimprurëse me anëtarësi), fondacionet dhe qendrat (organizatat joftimprurëse pa 

anëtarësi) e përqendrojnë veprimtarinë e tyre në parimet e mbrojtjes së të drejtave të njeriut 

dhe pavarësinë nga shteti.  

Të dhënat mbi madhësinë e sektorit të shoqërisë civile janë shumë të ndryshme dhe jo 

plotësisht të besueshme. Janë rreth 12 000 OSHC, duke përfshirë shoqatat, fondacionet dhe 

qendrat, të regjistruara në Gjykatën e Shkallës së Parë të Tiranës. Megjithatë, numri total i 

OSHC-ve të regjistruara pranë autoriteteve tatimore është vetëm 3724 (USAID 2017). 

Pavarësisht këtyre shifrave, sipas raportimeve, angazhimi i shoqërisë civile në Shqipëri është 

shumë i ulët, kryesisht e përqendruar në zonat urbane dhe në varësi të financimeve të jashtme 

(USAID 2016). Në fakt, vetëm disa OSHC kanë mundësinë të mbajnë një staf të përhershëm 

me pagë. Kryesisht organizatat përbëhen nga një staf i vogël dhe nuk janë të qëndrueshme 

nga aspekti financiar. Sipas ATOSHC, burimet e ndryshme dhe të pamjaftueshme të financimit 

si dhe përqindja e lartë e OSHC-ve që u drejtohen organeve të huaja si p.sh. ambasadave, si 

burime financimi, janë problemet kryesore në fushën e financimit të OSHC-ve në Shqipëri10. 

Burime të konsiderueshme për trajnimin në fushën e menaxhimit të ciklit të projektit, 

komunikime, advokim dhe lobim i janë dedikuar rritjes së kapaciteteve dhe maksimizimit të 

ndikimit të punës civile në Shqipëri. Megjithatë, mungesa e fondeve vazhdon të jetë arsyeja 

kryesore për qëndrueshmërinë e ulët të shoqërisë civile në Shqipëri (USAID 2016). Mbështetja 

financiare nga sektori privat vazhdon të jetë sporadik dhe i kufizuar.  

Sa i përket ofrimit të shërbimit, OSHC-të kryesisht ofrojnë shërbime sociale bazë, si kujdesi 

shëndetësor, arsimi, mbështetja dhe strehimi (USAID 2016). Shërbimet e mbështetura nga 

OSHC-të financohen nga organizata ndërkombëtare dhe zakonisht bazohen në projekte të 

paqëndrueshme. Standardet e shërbimit si dhe monitorimi nga qeveria nuk janë në nivelin e 

duhur, Shërbimi Social Shtetëror mund të monitorojë vetëm ofruesit e licencuar të 

shërbimeve (rreth 180).  

Të dhënat nga ish-MMSR theksojnë se organizatat e shoqërisë civile (OSHC-të) sigurojnë 

shumicën e shërbimeve të kujdesit social, me 266 qendra kundrejt 27 qendrave publike në të 

gjithë vendin (19 qendra të NjQV-ve dhe rreth 8 qendra kombëtare të financuara nga buxheti 

i shtetit)11, nga ku 48 qendra ofrojnë shërbime për personat me aftësi të kufizuara (8 ofrues 

publikë dhe 40 ofrues jopublikë)12. Gjithashtu, mund të vërehet se rreth 60% e shërbimeve i 

                                                           
10 http://www.tacso.org/data/dokumenti/pdf/ipsos_report_al.pdf  
11  Të dhëna nga Shërbimi Social Shtetëror  
12 UNICEF (2013), Hartëzimi i Shërbimeve të Kujdesit Social në Shqipëri 

http://www.tacso.org/data/dokumenti/pdf/ipsos_report_al.pdf
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përkasin kategorisë së mbrojtjes dhe të drejtave të fëmijëve; rreth 90% e shërbimeve ofrohen 

në zonat urbane dhe pothuajse 75% e shërbimeve ofrohen në zonat perëndimore dhe 

qendrore të vendit.  Ekzistojnë burime të ndryshme që sigurojnë informacione në lidhje me 

OSHC-të që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar, mirëpo këto informacione nuk janë të 

konsoliduara dhe të përditësuara. Për OSHC-të e përfshira në ofrimin e shërbimeve, të dhënat 

nga SHSSH (2017) tregojnë se janë 19 institucione publike dhe 24 ofrues jopublikë që ofrojnë 

shërbime sociale për personat me aftësi të kufizuara. Ndërkohë, baza të ndryshme të të 

dhënave listojnë 28 deri në 45 organizata që punojnë në këtë fushë, duke përfshirë 

organizatat ndërkombëtare si World Vision, Save the Children dhe Caritas.   

Shërbimet sociale ekzistuese në Shqipëri u ofrohen kryesisht grupeve sociale vulnerabël, duke 

përfshirë komunitetet rome dhe egjiptiane, gratë dhe grupet e tjera të maxhinalizuara (USAID 

2016). Shërbimet sociale trajtojnë ngritjen e kapaciteteve, kërkimet dhe analizimin e 

politikave, mbrojtjen e mjedisit, menaxhimin e biznesit, menaxhimin financiar dhe hartimin e 

projekt-propozimeve. Disa OSHC ofrojnë shërbime të specializuara që lidhen me çështjet e 

grave dhe dhunën në familje, të drejtat e fëmijëve, çështjet e LGBTI-së, personat me aftësi të 

kufizuara dhe integrimin social (USAID 2016). Edhe pse shërbimet e ofruara nga OSHC-të 

pasqyrojnë nevojat e zonave ku ato veprojnë, të identifikuara përmes vlerësimeve, ato varen 

mjaft nga donatorët dhe në këto kushte përshtatin fokusin dhe veprimtaritë e tyre për të 

përmbushur prioritetet (USAID 2016). 

Ekziston një hendek ekspertize dhe përvoje mes OSHC-ve në Tiranë dhe atyre jashtë 

kryeqytetit. Në fakt, gjetjet nga hartëzimi i shërbimeve të kujdesit social (UNICEF, 2013) 

tregojnë një përqendrim të shërbimeve në zonat qendrore dhe perëndimore të vendit. 

Shumica e shërbimeve (publike dhe private) janë të vendosura në qytete të mëdha si Tirana, 

Durrësi, Shkodra, Korça dhe Elbasani, ndërsa në disa të tjera siç janë Delvina, Përmeti, Patosi, 

Erseka dhe Kruja, shërbimet sociale mungojnë plotësisht. 

Shumica e kërkimeve të kryera rreth OSHC-ve që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar kanë 

të bëjnë me ofrimin e shërbimeve. Një studim i kryer nga Save the Children (2016)13 tregon se 

organizatat joqeveritare që punojnë në fushën e aftësive të kufizuara mbështeten kryesisht 

në financimin jopublik dhe punën vullnetare. Ky studim vuri në dukje se grantet nga projektet, 

donacionet dhe sponsorizimi privat ishin burimet më të rëndësishme të financimit për këtë 

kategori. Mes nevojave më urgjente financiare u veçuan qëndrueshmëria e shërbimit, 

përmirësimi i infrastrukturës dhe shpërblimi i punonjësve, gjë që vë në dukje stabilitetin e 

brishtë të organizatave që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar.  

Gjithashtu, Federata Ndërkombëtare e Personave me Aftësi të Kufizuara Fizike thekson se 

shoqatat e personave me aftësi të kufizuara në Shqipëri nuk janë të financuara nga shteti dhe 

ato përpiqen fort që të jenë të vetëfinancuara për të mbijetuar. Shumë shpesh ato përjetojnë 

situata kritike me vështirësi të skajshme financiare, ndërkohë që nuk mund t’u kërkojnë as 

anëtarëve të tyre (në nevoja financiare) që të paguajnë tarifën e nevojshme të anëtarësisë. 

Shumica e tyre nuk kanë zyra dhe adresa është ajo e presidentit të shoqatës14.  

                                                           
13 Save the Children, 2016, Analiza e situatës së fëmijëve me aftësi të kufizuara në Shqipëri 
14 https://www.fimitic.org/content/description-disability-situation-albania 

https://www.fimitic.org/content/description-disability-situation-albania
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Publikime të tjera theksojnë se në Shqipëri ekziston diskriminimi me bazë gjinore, aftësinë e 

kufizuar, orientimin seksual ose identitetin gjinor, kombësinë dhe përkatësinë etnike (Raporti 

për të Drejtat e Njeriut në Shqipëri për vitin 2016).15 Në këtë kuadër, një kërkim tjetër (Cani, 

Flagler 2014) tregon se organizatat advokuese për aftësinë e kufizuar luajnë një rol të 

rëndësishëm duke ofruar informacion, por nuk janë parë si udhëheqëse në procesin e 

angazhimit të personave me aftësi të kufizuara në qeverisjen e përbashkët.  Gjithashtu, gjetjet 

nga po i njëjti studim (Cani, Flagler 2014) tregojnë se megjithëse ka interes të konsiderueshëm 

për përfshirjen e drejtpërdrejtë të personave me aftësi të kufizuara dhe kujdestarëve të 

familjes, modeli i tyre i pjesëmarrjes në procesin e politikëbërjes është mjaft jokonsistent dhe 

më tepër përjashtues sesa përfshirës.  Ekziston një sistem i dobët i angazhimit të personave 

me aftësi të kufizuara dhe i anëtarëve të tyre të familjes në procesin e politikëbërjes, si dhe 

ka barriera të ndryshme strukturore dhe në qëndrime.16 

Për të kontribuuar në procesin e politikëbërjes me pjesëmarrje, qeveria ka ngritur Këshillin 

Kombëtar për Aftësinë e Kufizuar (KKAK), një mekanizëm konsultimi në ndihmë të procesit 

të hartimit të politikave me ndikim në çështjet e aftësisë së kufizuar në mënyrë që të garantojë 

një bashkëpunim më të mirë ndërmjet institucioneve shtetërore dhe grupeve të interesit. 

Krijimi i këshillit si organ këshillues rregullohet nga ligji “Për përfshirjen dhe aksesueshmërinë 

e personave me aftësi të kufizuara” (Nr. 93/2014, datë 24.7.2014). Këshilli Kombëtar për 

Aftësinë e Kufizuar kryesohet nga ministri që mbulon çështjet e aftësisë së kufizuar dhe 

përbëhet nga 17 anëtarë, ku 10 përfaqësues janë në nivel ministror dhe 7 përfaqësojnë 

organizatat e personave me aftësi të kufizuara. Për përzgjedhjen e përfaqësuesve të 

organizatave merren në konsideratë edhe llojet e aftësisë së kufizuar, mosha si dhe 

përfaqësimi gjinor. Këshilli ka zhvilluar disa takime, por nuk janë publikuar ende rezultatet apo 

procesverbalet e këtyre takimeve. Megjithatë, deri më tani nuk janë prodhuar raporte të 

pavarura monitoruese për funksionimin e këshillit.  

Krijimi i Këshillit Kombëtar për Shoqërinë Civile (KKSHC), i cili përbëhet nga trembëdhjetë 

shoqëri civile, trembëdhjetë përfaqësues të qeverisë dhe një përfaqësues nga sektori privat, i 

kryesuar nga Ministri i Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, pritet të hedhë bazat për 

bashkëpunimin e institucionalizuar OSHC-qeveri. KKSHC-ja është themeluar në përpjekje për 

të krijuar një strukturë të organizuar që përfshin zërin e shoqërisë civile në proceset e 

politikëbërjes në Shqipëri.  

Pavarësisht përpjekjeve për të përmirësuar mekanizmat pjesëmarrëse, angazhimi i OSHC-ve 

në proceset e politikëbërjes mbetet ende një sfidë. Raporti më i fundit për vlerësimin e 

kapaciteteve të OSHC-ve (USAID 2016) tregon se bashkëpunimi mbetet i kufizuar, si për shkak 

të mungesës së kapaciteteve të OSHC-ve lokale ashtu edhe për shkak të kapacitetit dhe 

gatishmërisë së kufizuar të administratave vendore. Megjithatë, Sondazhi i Opinionit 2017 

“Besimi në Qeverisje” i nxjerrë së fundmi, tregon se Organizatat e Shoqërisë Civile janë ndër 

institucionet me reputacionin më të lartë në vend, të cilat gëzojnë 57% të besimit publik (pas 

institucioneve fetare - 76%, forcave të armatosura 63% dhe institucioneve arsimore (63%). 

                                                           
15 https://www.state.gov/documents/organization/265600.pdf  
16 Journal of Social Science for Policy Implications March 2014, Vol. 2, Nr. 1, f. 151-161 ISSN: 2334-2900 (Versioni 
i printuar), 2334-2919 (Versioni online) Të drejtat e autorit i përkasin autoreve. 2014, me autore Blerta Cani dhe 
Marita Flagler http://jsspi.com/journals/jsspi/Vol_2_No_1_March_2014/9.pdf 

https://www.state.gov/documents/organization/265600.pdf
http://jsspi.com/journals/jsspi/Vol_2_No_1_March_2014/9.pdf
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Sektori regjistron një rritje prej 11 pikë në përqindje për vitin 2017 dhe vazhdon të jetë në 

rritje, që nga vlerësimi i besimit publik prej 34% në vitin 2014. Gjithashtu, për sa i përket 

mekanizmave të llogaridhënies vertikale, shoqëria civile konsiderohet se ka një rol të madh 

për t’i kërkuar llogari qeverisë (51%), duke qenë e dyta pas mediave (65%).17  

 

 

2.  Objekti i punës 

Fuqizimi i personave me aftësi të kufizuara për të pasur kompetenca që të kërkojnë përfshirje 

sociale dhe akses në shërbimet sociale është një parakusht për përmirësimin e situatës sociale 

dhe mënyrës së tyre të jetesës. Projekti “Askush të mos mbetet pas” po zbatohet nga katër 

agjencitë e OKB-së, PNUD, UNICEF, UN Women dhe UNFPA, në bashkëpunim me aktorë 

shtetërorë, organizata të shoqërisë civile dhe grupe të synuara. Projekti, përveç ndërhyrjeve 

të tjera, do të arrijë te ky grup i synuar nëpërmjet organizatave të shoqërisë civile që punojnë 

në fushën e aftësisë së kufizuar, të cilat do të mbështeten për të forcuar zonat ku ato veprojnë 

dhe për të ngritur kapacitetet, në mënyrë që të përmbushin siç duhet rolin e përfaqësuesve 

të përfituesve të projektit, duke mbrojtur interesat e tyre.  

Projekti thekson nevojën për të forcuar kapacitetet e grupeve vulnerabël dhe për t’u siguruar 

që ato të kërkojnë dhe të marrin shërbimet e duhura sociale nga autoritetet përgjegjëse në 

nivel vendor. Projekti ka për synim të fuqizojë grupet vulnerabël dhe organizatat e tyre të 

shoqërisë civile në mënyrë që të jenë nxitësit e ndryshimeve për përfshirjen sociale.  

Forcimi i aktorëve të shoqërisë civile, aktivë në çështjet e advokimit dhe lobimit, do të 
kontribuojë gjithashtu në përmirësimin e përfshirjes sociale, si dhe zhvillimin dhe ofrimin e 
shërbimeve inovative në nivel vendor.  
 
PNUD i konsideron OSHC-të si aktorë të rëndësishëm në rolin e tyre si ofrues të shërbimeve 
sociale dhe në atë të përfaqësuesve të përfituesve të projektit, duke mbrojtur interesat e tyre. 
Ato janë interlokutorë të autoriteteve në nivel qendror dhe vendor për dialogun politik mbi 
shërbimet sociale. Ky vlerësim do të shërbejë si një mjet për të planifikuar ngritjen e 
kapaciteteve të OSHC-ve të synuara, me qëllim që të forcohen aspektet e tyre të zhvillimit 
organizativ dhe të bëhen proaktive e të kenë influencë në proceset politikëbërëse dhe 
vendimmarrëse lidhur me të drejtat dhe shërbimet për personat me aftësi të kufizuara. 

Për këtë qëllim, PNUD ka kryer një vlerësim të kapaciteteve dhe nevojave për trajnim të OSHC-

ve që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar në të gjitha qarqet.  

                                                           
17 http://www.al.undp.org/content/albania/en/home/presscenter/pressreleases/2018/03/16/-findings-of-trust-
in-governance-opininion-pol-presented-in-tirana.html  

http://www.al.undp.org/content/albania/en/home/presscenter/pressreleases/2018/03/16/-findings-of-trust-in-governance-opininion-pol-presented-in-tirana.html
http://www.al.undp.org/content/albania/en/home/presscenter/pressreleases/2018/03/16/-findings-of-trust-in-governance-opininion-pol-presented-in-tirana.html
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3. Metodologjia  
 

Qëllimi i kësaj detyre ishte vlerësimi i kapaciteteve të OSHC-ve që punojnë në fushën e aftësisë 

së kufizuar në Shqipëri. Qasja metodologjike u zhvillua në bazë të elementëve të mëposhtëm: 

shqyrtimi i dokumentacionit ekzistues përkatës, përgatitja e një përzgjedhjeje të OSHC-ve për 

intervista, si dhe hartimi dhe konsultimi i instrumenteve të vlerësimit me ekipin e projektit; 

puna në terren – për të kryer misione në terren për vlerësimin e kapaciteteve të OSHC-ve; dhe 

analizimi dhe raportimi i të dhënave. Instrumentet kryesore të përdorura për mbledhjen e të 

dhënave parësore për këtë vlerësim të nevojave të kapaciteteve ishin: (i) intervistat (28) me 

nivelin e lartë drejtues (drejtorët ekzekutivë ose presidentët) duke përdorur pyetësorë gjysmë 

të strukturuar të përshtatur sipas një liste treguesish kryesorë që vlerësojnë kapacitetet e tyre, 

boshllëqet ekzistuese dhe nevojat potenciale për trajnim; dhe një diskutim me grupin e 

fokusit (me 5 organizata vendore dhe 4 ndërkombëtare që punojnë në fushën e aftësisë së 

kufizuar) – për të mbledhur perceptimet e OSHC-ve dhe sfidat me të cilat përballen në ofrimin 

e shërbimeve, advokimin dhe përfaqësimin e komuniteteve të tyre si dhe për të vërtetuar 

gjetjet nga intervistat.  

 

Metodologjia është përgatitur sipas një sërë treguesish për vlerësimin e kapaciteteve të 

brendshme të një grupi të përzgjedhur të OSHC-ve aktive që punojnë me personat me aftësi 

të kufizuara. Qasja metodologjike e këtij vlerësimi është përshtatur në bazë të tri shtyllave 

kryesore: (i) kapaciteti organizativ (ii) njohuritë e tyre rreth të drejtave të njeriut dhe kuadrit 

politik për aftësinë e kufizuar; si dhe (iii) rrjetëzimi dhe lobimi.  

Për “kapacitetin organizativ” disa nga treguesit që u përfshinë ishin strukturat logjistike, 

njerëzore dhe financiare, qëndrueshmëria, menaxhimi, planifikimi strategjik, hartimi dhe 

zbatimi i projekteve, partneritetet/koalicionet18 si dhe monitorimi i projekteve, vlerësimi dhe 

strategjitë e raportimit. Gjithashtu, sipas rastit, OSHC-të u pyetën edhe për kapacitetet e tyre 

të ofrimit të shërbimeve. Disa nga treguesit e përfshirë në këtë seksion ishin lloji dhe 

kategoritë e shërbimeve të ofruara, numri i klientëve, numri i stafit të fokusuar në ofrimin e 

shërbimit dhe kapacitetet, kapacitetet menaxhuese dhe qëndrueshmëria financiare, nevojat 

dhe sfidat lidhur me ofrimin e shërbimeve, aksesueshmëria dhe performanca.  

Për “njohuritë rreth të drejtave të njeriut dhe kuadrit politik të aftësisë së kufizuar” treguesit 

ishin: Njohuritë e përgjithshme të OSHC-ve rreth çështjeve të të drejtave të njeriut, si dhe 

njohuritë rreth dispozitave të KDPAK-së, kuadrit kombëtar ligjor dhe politik. 

 

Te “rrjetëzimi dhe lobimi” vëmendje iu kushtua lidershipit dhe advokimit, strategjive të 

angazhimit dhe shtrirjes së veprimtarive në komunitet, si dhe përfshirjes në nismat e 

vendimmarrjes vendore.  

 

 

                                                           
18 PNUD/CDG (2005): Udhëzuesi i burimeve: Vlerësimi i kapaciteteve: Një udhëzues ilustrues i pikave të referimit 
dhe treguesve. 
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Përzgjedhja e OSHC-ve për qëllim të këtij vlerësimi  

Nga listat e ndryshme të konsultuara19 rezulton se ka rreth 45 organizata aktive dhe shumica 

e tyre ndodhen në Tiranë dhe në zonat qendrore. Përzgjedhja e OSHC-ve të intervistuara u bë 

sipas kritereve të mëposhtme:  

 

• lloji i organizatës – bazuar në statusin e anëtarësisë (me/pa/anëtarësi) dhe fokusin e 
punës (organizatat e dhe për personat me aftësi të kufizuara20);  

• lloji i veprimtarisë - advokimi dhe/ose ofrimi i shërbimeve për personat me aftësi të 
kufizuara; 

• vendndodhja gjeografike - që mbulon të gjitha rajonet e vendit; 

• organizatë aktive (OSHC-të që në kohën e punës në terren ishin funksionale dhe 
zbatonin veprimtaritë e tyre në përputhje me misionin dhe objektivat e tyre) 

• sipas kategorive të personave me aftësi të kufizuara për të cilët punojnë – duke synuar 
OSHC-të që punojnë me të gjitha kategoritë kryesore të aftësisë së kufizuar; 

 

Përzgjedhja e parë u bazua në informacionin e disponuar nga listat e ndryshme të konsultuara, 

duke përfshirë edhe të gjitha organizatat kombëtare të personave me aftësi të kufizuara me 

degë në rajone të ndryshme. Kampioni fillestar përfshiu 17 OSHC dhe u zgjerua deri në 32 

organizata bazuar në informacionin e mbledhur gjatë punës në terren dhe verifikimeve të 

mëtejshme. Organizatat kombëtare të personave me aftësi të kufizuara (organizata me 

anëtarësi dhe degë) janë numëruar vetëm një herë gjatë analizës dhe janë regjistruar në bazë 

të rajonit ku gjendet organizata kryesore, e cila në të gjitha rastet është intervistuar në Tiranë. 

Edhe pse madhësia e kampionit është më pak e rëndësishme për kërkimin cilësor, numri i 

OSHC-ve të intervistuara mbulon pothuajse të gjitha OSHC-të aktive të rëndësishme për këtë 

vlerësim.  

• Kufizimet dhe pengesat e vlerësimit  

Edhe pse vlerësimi dhe analizimi e arritën qëllimin e kësaj detyre, gjatë zbatimit u hasën një 

numër kufizimesh, siç renditen më poshtë: 

 

                                                           
19 Hartëzimi i Shërbimeve të Kujdesit Social nga Shërbimi Social Shtetëror (2017) dhe UNICEF (2013); Listat e OJQ-
ve të regjistruara në Agjencinë për Mbështetjen e Shoqërisë Civile (gjenden në http://www.amshc.gov.al); Baza e 
të dhënave të OJQ-ve e ofruar nga FSHDPAK dhe PNUD (2018) dhe burime të tjera informacioni të konsultuara 
gjatë punës në terren. 
20 Siç specifikohet në ligj (Ligji 93/2014, Neni 3) “organizatë e personave me aftësi të kufizuara” është çdo 

organizatë jofitimprurëse, ku personat me aftësi të kufizuara ose prindërit e tyre kanë shumicën e cilësuar në 

vendimmarrje. Kjo lloj organizate përfaqëson të drejtat dhe interesat e personave me aftësi të kufizuara. Ndërsa 

“organizatë për personat me aftësi të kufizuara” është çdo organizatë jofitimprurëse, që ofron shërbime për 

personat me aftësi të kufizuara dhe/ose kryen aktivitet në mbrojtje të interesave të këtyre personave e të familjeve 

të tyre. 

http://www.amshc.gov.al/
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Mungesa e të dhënave të besueshme për OSHC-të aktive në fushën e aftësisë së kufizuar: 

Të dhënat në lidhje me OSHC-të aktive që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar janë të 

pakta dhe nuk ka informacion të përditësuar. Prandaj, një pjesë e informacionit mund të 

gjurmohet vetëm sipas hartëzimeve të ndryshme të bëra në institucionet që ofrojnë shërbime 

të kujdesit social dhe përmes organizatave që punojnë në fushën e aftësive të kufizuara. Në 

këto kushte, kampionimi paraprak u shtri në fazën e punës në terren.   

 

Gjithashtu, pasaktësia e informacionit të kontaktit të OSHC-ve ishte një element tjetër i këtij 

kufizimi. Sfida konsistonte në kontaktimin e grupeve të përshtatshme të interesit për t’u 

intervistuar, kjo kryesisht si pasojë e informacioneve të papërditësuara të kontaktit të OSHC-

ve; disa nga OSHC-të e përzgjedhura kishin ndryshuar adresat ose nuk ishin më aktive. Në 

seksionin e fundit të raportit, ky kufizim është paraqitur si një nga gjetjet kryesore i adresuar 

me një rekomandim konkret.  

 

Mungesa e vlerësimeve dhe kërkimeve të mëparshme për kapacitetet dhe punën e OSHC-

ve në fushën e aftësive të kufizuara – një nga sfidat e hasura gjatë fazës së shqyrtimit të 

dokumentacionit ishte mungesa e kërkimeve dhe vlerësimeve të përqendruara në përpjekjet 

për advokim dhe kapacitetet e OSHC-ve që punojnë në fushën e aftësive të kufizuara.  Në këtë 

kontekst, ky vlerësim ofron një bazë referimi për punën e ardhshme me këtë grup të OSHC-

ve. Disa nga gjetjet e theksojnë drejtimin e ardhshëm të punës si me OSHC-të përkatëse ashtu 

edhe me zyrtarët publikë në nivel qendror dhe vendor.  

 
Të dhënat e vetëraportuara– vlerësimi i kapacitetit u bazua në informacionet e marra përmes 
intervistave ballë për ballë dhe diskutimeve të grupeve të fokusit, në këto kushte, të dhënat e 
vetëraportuara kufizohen nga fakti që ato rrallë mund të verifikohen në mënyrë të pavarur. 
Kryesisht të dhënat e vetëraportuara mund të përmbajnë burime të mundshme të njëanshme, 
të cilat nuk mund të verifikohen plotësisht nëpërmjet burimeve të tjera, siç është kujtesa21 
selektive e të intervistuarit, efekti “telescoping” ose i shtrirjes në kohë22, atribuimi23 dhe 

ndonjëherë edhe ekzagjerimi24. Pyetësori përmbante edhe një sërë pyetjesh kontrolli.  

                                                           
21 Mbajtja mend ose harrimi i përvojave ose ngjarjeve që kanë ndodhur në një periudhë të 

caktuar në të kaluarën 
22 Rikujtimi i ngjarjeve që kanë ndodhur në një periudhë sikur kanë ndodhur në një periudhë 

tjetër 
23 Atribuimi i ngjarjeve dhe rezultateve pozitive për organizatën e vet, por duke atribuuar 
ngjarjet dhe rezultatet negative te forcat e jashtme 
24 Paraqitja e rezultateve ose zbukurimi i ngjarjeve si më të rëndësishme sesa tregohet nga të 

dhënat e tjera 
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4. Gjetjet kryesore  

4.1. Informacion i përgjithshëm rreth OSHC-ve të intervistuara 

 

Edhe pse ky nuk ishte një kampionim statistikor i OSHC-ve, për qëllime të vlerësimit, autorët 

u përpoqën të mbulonin të gjitha qarqet e Shqipërisë dhe të intervistonin ato që ishin aktive 

dhe të disponueshme. Figura 1 paraqet grupimin e OSHC-ve të intervistuara sipas 3 rajoneve, 

rajoni verior, qendror dhe jugor dhe ato kombëtare (kryesisht shoqatat me anëtarësi).  

Shumica e OSHC-ve të intervistuara ndodheshin në zonat qendrore, ku ishte edhe pjesa më e 

madhe e shoqërisë civile në Shqipëri. (Lista e OSHC-ve të intervistuara mund të gjendet të 

shtojcën 7.1). 

 

Figura 1: Shpërndarja rajonale e OSHC-ve të intervistuara 

 

 

 

Figura 2: Shpërndarja e të anketuarve sipas gjinisë 

 

 

 

 

Rreth 62% e të anketuarve ishin gra, duke reflektuar gjithashtu trendin e përgjithshëm të 

sektorit social që kryesisht dominohet nga femra (Figura 2). Të gjithë të anketuarit ishin 

drejtues të organizatave, përkatësisht drejtorë ekzekutivë ose presidentë, në varësi të 

strukturës organizative përkatëse. 
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Figura 3: Shpërndarja e OSHC-ve sipas vitit të themelimit/regjistrimit 

 

  

Kur shohim vitin e themelimit dhe regjistrimit të tyre në gjykata, rezulton se pas themelimit, 

organizatave u është dashur mesatarisht 2,5 vjet përpara se të formalizoheshin dhe 

regjistroheshin. Siç u sqarua edhe nga OSHC-të, qëllimi i tyre ishte të provonin fillimisht nëse 

mund të mbijetonin përpara se të kryenin regjistrimin. Pas vitit 2000, ky hendek po bëhet më 

i vogël, për shkak edhe të kërkesave më të rrepta nga qeveria, por edhe të kërkesave të 

donatorëve për vërtetimin e regjistrimit gjatë aplikimit për fonde.  

 

Siç është ilustruar në figurën më poshtë (Figura 4), shumica e OSHC-ve të intervistuara, rreth 

43% (ose 12 organizata) e tyre operojnë në nivel lokal, ndërsa 29% kryejnë veprimtaritë e tyre 

në nivel rajonal ose kombëtar (përkatësisht 8 organizata në secilin nivel).  

 

Figura 4: Fushat e operimit të OSHC-ve 

 

Të gjitha OSHC-të e intervistuara kishin të formuluar një deklaratë misioni dhe objektivat. 

Vetëm 25%, ose ndryshe 7 organizata kanë rishikuar objektivat e tyre, që nga koha e 

themelimit, ndërsa deklarata e misionit ka mbetur e njëjtë. Kjo edhe për shkak se deklaratat 

e misionit janë formuluar në mënyrë shumë të përgjithshme dhe lënë hapësirë të 

mjaftueshme për të diversifikuar fokusin dhe veprimtaritë e tyre. Ndërsa në disa raste u 

përmend se objektivat ishin riformuluar me kalimin e kohës. 
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Grupet e synuara përbëheshin nga të gjitha grupmoshat e kategorisë së personave me aftësi 

të kufizuara, si dhe profesionistët (mësuesit dhe stafi mjekësor), prindërit, fëmijët, të rinjtë 

dhe familjet vulnerabël.  

 

Sa i përket madhësisë së organizatave, numri mesatar i stafit me orar të plotë është 7 persona. 

Siç shihet në Figura 5 më poshtë, organizatat që operojnë në nivel kombëtar kanë mesatarisht 

një numër më të lartë stafi në krahasim me ato rajonale ose të fokusuara në nivel lokal. Kjo 

lidhet jo vetëm me përmasat më të mëdha të OSHC-ve kombëtare, por siç e raportojnë edhe 

ato, edhe me burimet financiare të disponueshme. Disa OSHC kombëtare marrin financim 

edhe nga pagesa e tarifave të anëtarësimit (të cilat janë më të larta në rastet e anëtarësive 

kombëtare, krahasuar me anëtarësitë vendore)dhe për këtë arsye mund të përballojnë të 

punësojnë më shumë staf.  

 

Figura 5: Numri mesatar i stafit 

 

 
 
 
Organizatat më të konsoliduara deklaruan se kishin një ndarje të qartë të detyrave dhe se stafi 

kishte përshkrimet e punës, të cilat ndryshoheshin në bazë të projektit.  

 

Organizatat që operojnë në nivel kombëtar janë ato me anëtarësi dhe/ose shoqatat që 

përfaqësojnë grupe të veçanta në kategorinë e personave me aftësi të kufizuara.   

Rreth 43% (ose 12 si shpeshtësi) e organizatave të intervistuara bëjnë pjesë në kategorinë e 

shoqatave me anëtarësi, ndërsa gjysma e tyre (50% ose 14 OSHC) janë pjesë e rrjetit kombëtar 

ose ndërkombëtar. Pothuajse të gjitha organizatat (89% ose 25 OSHC) ishin të pajisura mirë 

me zyra dhe mjete për komunikim me publikun (Figura 6). 

 

 

 

 

 



 20 

Figura 6: Pjesa e OSHC-ve që raportojnë se kanë dhe përdorin asetet dhe rrjetet 

 

 
 

 

 

4.2. Menaxhimi dhe kapacitetet financiare 
 

• Programimi dhe planifikimi  

 

Vetëm 12 organizata (43% e kampionit total) kanë një plan strategjik. Rreth 67% e tyre 

raportuan se kishin një plan strategjik vjetor (shih figurën 7), nga të cilat 33% kishin plane 

strategjike 3 deri 5 vjeçare. Madje disa i referoheshin statutit të organizatës si një program 

afatgjatë pa datë përfundimi. 

 
Figura 7: Kohëzgjatja e planeve strategjike  

 
 

Megjithatë, ato iu referohen si plane strategjike edhe programeve të thjeshta të veprimtarive 

që zhvillojnë dhe shqyrtojnë çdo vit. 13% e tyre kanë plane të duhura strategjike, si dhe 
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kapacitete dhe sisteme për t’i zhvilluar dhe monitoruar ato siç duhet. Puna e shumicës së 

organizatave të intervistuara lidhej kryesisht me misionin e tyre dhe hartimi i programit të 

përgjithshëm nxirrej po nga ai. Përveç OSHC-ve që kishin mbështetje nga partnerët 

ndërkombëtarë, duke përfshirë mbështetjen në hartimin e planeve strategjike, organizatat e 

tjera kishin kryesisht programe të gjera vjetore të përshtatura sipas misionit dhe burimeve të 

mundshme të financimit. Si të tilla, vlera dhe qartësia e programeve në zbatim varej nga 

qartësia sipas së cilës ishte parashtruar misioni në momentin e themelimit të OSHC-së. Si 

rezultat, shumica e organizatave kishin deklarata misionesh të gjera ose të paqarta, ku mund 

të përshtatej çdo program. 

 

Programet dhe/ose planet strategjike janë iniciuar kryesisht në njërën nga tre mënyrat: nga 

bordi, rasti i një OSHC-je me financim të sigurt e më afatgjatë dhe me mbështetje teknike nga 

rrjetet ndërkombëtare; nga drejtuesit e organizatës bazuar në perceptimin e përgjithshëm të 

nevojave të komuniteteve me të cilat ata punojnë ose në vlerësimin bazë paraprak kur ka disa 

projekte dhe pa ndonjë ndjekje të mëvonshme. Në rastin e OSHC-ve me anëtarësi, ato 

organizojnë takime periodike me zonat që përfaqësojnë dhe anëtarët e tyre, si dhe shqyrtojnë 

planin. Megjithatë ky proces është thjesht për formalitet, më pas kalon në analizë të thelluar 

teknike me një metodologji të qartë mbi proceset dhe hapat. Gjithashtu, procesi i planifikimit 

strategjik është iniciuar ose nxitur edhe nga donatorët në rastet kur drejtuesit e OSHC-së 

kontaktohen nga një agjenci financimi që ka tashmë një axhendë ose plan të caktuar dhe 

kërkon një partner zbatues ose në rastet kur gjatë proceseve të auditimit të partnerëve të tyre 

zbatues, ata përpiqen gjithashtu të konstatojnë nëse partnerët kanë hartuar një plan 

strategjik. Në rastin e fundit, OSHC-të e përgatisin atë thjesht si një formalitet, pa kaluar nëpër 

një proces konsultimi, vlerësimi të nevojave dhe planifikimit dhe në këto kushte, nuk e ndjekin 

apo përditësojnë atë rregullisht.  

 

Në përgjithësi, OSHC-të pohuan se nuk ka shumë nevojë për planifikim dhe prioritizim, duke 

pretenduar se do të jenë të gatshme të përmbushin çfarëdolloj nevoje për shërbime që do t’ju 

dalë grupeve të tyre të synuara. 96% e organizatave të intervistuara deklaruan se 

konsultoheshim rregullisht me palët e interesuara dhe 38% prej tyre planifikonin të rrisin 

anëtarësimin e tyre.  

 

Procesi i planifikimit zhvillohet në bazë të projekteve dhe përgjithësisht udhëhiqet nga 

disponueshmëria e burimeve të financimit dhe prioriteteve të vendosura nga donatorët. Çdo 

projekt mund të ketë instrumente të ndryshme të planifikimit, monitorimit dhe vlerësimit, në 

përputhje me kërkesat e donatorëve dhe kryesisht të zbatuara për këtë qëllim (jo nga nevoja 

për të përmirësuar performancën organizative ose të projektit). Kështu, procesi i planifikimit 

mbetet i kufizuar te projektet dhe nëse donatorë të ndryshëm financojnë projekte, ka pak 

hapësirëpër sinergji mes projekteve të zbatuara. Mirëpo, kjo pasqyron edhe mjedisin aktual 

në vend, ku sinergjitë janë të kufizuara dhe në përgjithësi nuk kanalizohen mjaftueshëm.  

 
Mbledhja e fondeve është një luftë e vazhdueshme për shoqërinë civile për shkak të fondeve 

të kufizuara në dispozicion dhe konkurrencës. U vërejt se zakonisht ishin drejtuesit e lartë ata 

që përfshiheshin drejtpërdrejt në hartimin e propozimeve dhe mbledhjen e fondeve (71% e 

grupit të lartë drejtues dhe personelit ekzekutiv, ose përkatësisht 6 dhe 14 Figura 8) dhe se 
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kishte pak mbështetje nga stafi. Grupi drejtues përmendi se në selinë qendrore në Tiranë, 

ndonëse kapacitetet janë më të forta, përpjekjet për mbledhjen e fondeve, si edhe hartimin e 

propozimeve, kishin nevojë për përfshirjen e plotë të drejtorëve. Ndërkohë, kur u pyetën për 

zyrat e tyre vendore (degët), drejtorët deklaruan se nuk mund të vareshin nga mbështetja e 

tyre dhe se kapacitetet e stafit ishin më të dobëta në këtë drejtim, pavarësisht nivelit arsimor 

dhe kualifikimeve të stafit.  Në përgjithësi 56% (ose 16 në numër) e OSHC-ve i vlerësojnë 

kapacitetet e tyre si të mjaftueshme në hartimin e propozimeve, ku 37% e tyre (ose 10 OSHC) 

i konsiderojnë kapacitetet e tyre si të shkëlqyera dhe vetëm 7% (ose 2 OSHC) pranojnë se nuk 

kanë kapacitetet e duhura për të hartuar projekt-propozime të suksesshme (Figura 9). 

 
Figura 8:  Shpërndarja e përgjegjësive  

 
 
Figura 9: Përshtatshmëria e vetëraportuar e kapaciteteve institucionale në përgatitjen e propozimeve 

 

 

 

• Monitorimi dhe vlerësimi i ndikimit 
 

Burimet e financimit u raportuan si vendimtare në formësimin e veprimtarive të projektit, 

zbatimin dhe vlerësimin e tyre. Sa i përket OSHC-ve të ofrimit të shërbimeve të kujdesit social, 

ekziston një prezencë relativisht e lartë e komuniteteve të ndryshme fetare që mbështesin 

kostot dhe veprimtaritë e tyre operacionale. Ekzistojnë edhe disa OSHC, të mbështetura nga 

organizatat ndërkombëtare për dhënien e shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara në 
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rajone të ndryshme të vendit.  Megjithatë, kur bëhet fjalë për ofrimin e shërbimeve, OSHC-të 

e mbështetura nga komunitetet fetare duket se kanë qenë më të qëndrueshme në terma 

afatgjata. Kjo lidhet me faktin se disave prej organizatave ndërkombëtare që kontribuojnë 

nëpërmjet financimit të OSHC-ve vendore ose nëpërmjet përfshirjes së drejtpërdrejtë duke 

ofruar shërbime për personat me aftësi të kufizuara, u duhet gjithashtu të aplikojnë për 

vetëfinancim, ndaj objekti dhe fokusi i tyre mund të variojë në bazë të prioriteteve të 

donatorit. Si pasojë, axhendat më të gjera të donatorëve (për organizatat lokale dhe 

ndërkombëtare të përfshira) përbëjnë një kërcënim për qëndrueshmërinë e shërbimeve të 

ofruara. Kjo bëhet edhe më e rëndësishme në një kohë kur ekziston kontraktimi qeveritar i 

OSHC-ve si ofruese shërbimesh. OSHC-të që kanë siguruar financim ndërkombëtar më 

afatgjatë, kanë më shumë gjasa të ndjekin zbatimin e projektit, planifikimin sistematik dhe të 

kryejnë monitorimin dhe vlerësimin periodik. Shumica e OSHC-ve (71%, ose 20 në numër) 

raportuan se kishin një sistem sistematik të monitorimit dhe vlerësimit, ndërsa kur u pyetën 

për ta përshkruar atë, ato iu referuan grupit të treguesve të përfshirë në dokumentet e tyre 

të projektit ose evidenca.  

 

Për sa i përket matjes së ndikimit të veprimtarive të tyre, u vërejt se mungonin metodologjitë 

për matjen e ndikimit dhe vlerësimi i ndikimit bëhej kryesisht si pasojë e nismave të posaçme. 

Pothuajse të gjitha OSHC-të mendonin se veprimtaritë e tyre kanë pasur një ndikim pozitiv 

dhe se janë përmbushur objektivat. Rreth 90% e OSHC-ve (ose 25 në total) deklaruan se i 

pyesnin joformalisht përfituesit rreth veprimtarive të tyre dhe ndikimit të perceptuar, 

ndërkohë që vetëm pak prej tyre (11% ose 3 organizata) përdornin pyetësorë për të mbledhur 

reagime dhe në këto raste reagimet kryesisht lidheshin me kënaqësinë për një shërbim të 

caktuar që është ofruar.   

 
10% e OSHC-ve kanë përmendur se shohin me vlerë përpjekjen dhe kalimin përmes një procesi 

monitorimi dhe vlerësimi të ndikimit dhe këto organizata ishin ato më të konsoliduarat. Edhe 

në rastin e tyre, ato raportuan se procesi kërkonte më shumë kohë dhe burime, në mënyrë 

që të kryhej siç duhet. Organizatat raportojnë se e kryejnë procesin së brendshmi dhe jo të 

udhëhequra nga kërkesat për raportim të donatorëve në bazë projekti. Megjithatë, 

monitorimi dhe vlerësimi përgjithësisht nuk shihen në terma të gjerë, kështu që mund të 

përfshijë gjithë procesin e zbatimit dhe arritjet e OSHC-ve. Disa të tjera e konsideruan si një 

qasje të mirë në teori, por në praktikë shihej si një veprimtari që kërkonte shumë kohë, 

sidomos në momentet kur mbijetesa ishte një faktor emergjent.  

 
 

• Menaxhimi financiar  

 

Siç është ilustruar në figurën më poshtë (Figura 11), shumica e organizatave (63%) kanë 

rregullore të brendshme për organizimin dhe funksionimin institucional. Ato gjithashtu 

mbajnë buxhete vjetore të rregullta (82%, rreth 23 OSHC) dhe rreth 56% e tyre (ose 16 OSHC) 

ishin edhe të audituara. Vetëm disa OSHC (3) e kryenin vetë auditimin financiar. Edhe pse i 

njihnin përfitimet që kishin nga mbajtja e rregullt e financave, kufizimet financiare e bënin të 

pamundur që OSHC-të të paguanin për këto procedura (që u konsideruan luks). Në shumicën 

e OSHC-ve, financat menaxhohen nga stafi i brendshëm (44% ose 12 organizata), ndërsa 

organizatat më të vogla dhe me më pak financim, punësojnë stafin të jashtëm për të përgatitur 
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raportet e tyre financiare (rreth 10 OSHC, ose 37%). Rekrutimi i tyre bëhet në bazë të 

projekteve dhe shfrytëzohet gjithashtu për përgatitjen e deklarimeve periodike për zyrën e 

tatimeve.  Rreth 26% ose 7 prej organizatave të anketuara deklaruan se kanë vështirësi në 

raportimin financiar të kërkuar nga autoritetet tatimore ose donatorët (Figura 10). Ato janë 

OSHC më të vogla me staf të jashtëm, i cili është më pak i prirur ose në dispozicion për t’u 

familjarizuar me procedurat e komplikuara të raportimit të donatorëve.   

 

 
Figura 10: Kapacitetet e menaxhimit financiar  

 

 

 

54%, ose 15 organizata e konsiderojnë performancën e përgjithshme të vitit të kaluar të 

organizatës si të suksesshme, 39% (ose 11 OSHC) e konsiderojnë si pjesërisht të suksesshme 

dhe vetëm 7% (ose 2 OSHC) si jo të suksesshme. Pati një korrelacion mes vlerësimit jo të 

suksesshëm dhe fondeve të pakta të disponueshme për veprimtaritë dhe operacionet e tyre. 

Pothuajse 39% (ose 11 në numër) e të anketuarve e vlerësuan si të kënaqshme gjendjen 

financiare të organizatës së tyre, 29% (ose 8 organizata) e vlerësuan atë si të mirë dhe 32% 

(ose 9 organizata) si të dobët dhe të paqëndrueshme.  

Megjithatë, gjatë intervistave, edhe organizatat me performancën më të mirë përmendën se 

qëndrueshmëria financiare e tyre ishte në rrezik të lartë, pasi mbështetja që ato kishin pasur 

mundësi të merrnin nga organizatat dhe rrjetet ndërkombëtare nuk do të zgjaste. Kjo bëhet 

edhe më rëndë, në mungesë të angazhimit nga qeveria për të filluar të mbështetë dhe 

kontraktojë OSHC-të si ofruese të shërbimeve ose si partnere kryesore në politikëbërjen dhe 

advokimin për grupet vulnerabël, veçanërisht për kategorinë e personave me aftësi të 

kufizuara. Bazuar në ligjin për qeverisjen vendore (2015)25 dhe ligjin e ri për shërbimet sociale 

                                                           

25 Ligji nr. 139/2015 "Për vetëqeverisjen vendore"  
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(2016)26, qeverisë vendore i është ngarkuar përgjegjësia e të qenit ofruesi kryesor i 

shërbimeve sociale në nivel lokal, ndërsa qeveria qendrore ka ndërmarrë përgjegjësi të reja 

në lidhje me krijimin e shërbimeve të reja sociale. Në këtë kontekst, është e rëndësishme që 

qeveria të marrë përsipër këtë rol, së bashku me futjen e legjislacionit dytësor për prokurimin 

publik të shërbimeve të kujdesit social; vënien në funksionim të Fondit Social; dhe alokimet e 

duhura buxhetore për shërbimet sociale, të cilat do të bënin të mundur nënkontraktimin e 

OSHC-ve si ofruese të shërbimeve, duke siguruar kështu qëndrueshmëri të shërbimeve. Po 

kështu, bashkitë mund të mbështesin OSHC-të e fokusuara në advokim, jo vetëm duke 

garantuar transparencë dhe pjesëmarrjen e plotë të OSHC-ve në proceset përkatëse të 

vendimmarrjes, por edhe përmes mbështetjes në shpenzimet direkte dhe indirekte (si ofrimi 

i zyrave me qira të ulët ose pa qira në pronat e bashkisë, siç e tregojnë disa praktika të mira). 

 

• Burimet e financimit dhe mbledhjes së fondeve  

 

 

Pothuajse 68% e financimit të OSHC-ve sigurohet nga komuniteti ndërkombëtar dhe pjesa 

tjetër mbulohet nga tarifat e anëtarësisë (aty ku është e zbatueshme), rreth 7%, dhe nga 

qeveria (përkatësisht 5% nga qeveria qendrore dhe 7% nga NJQV-të) dhe komuniteti i biznesit 

(13%).   

 

Figura 11: Burimet kryesore të financimit  

 

 
 

Gjatë tre viteve të fundit, organizatat kryesore donatore që kanë mbështetur organizatat që 

punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar, siç janë raportuar nga organizatat e intervistuara, 

duket se kanë qenë DBE, organizatat e OKB-së, Ambasadat, kishat/organizatat fetare, 

komuniteti i biznesit dhe financimi publik.  OSHC-të gjithashtu theksuan se aksesi në fondet e 

BE-së përbënte një sfidë, veçanërisht për organizatat më të vogla ose ato më të vjetrat që 

operonin me anëtarësi, të cilat nuk kishin burime (në personel apo kapacitete) për t’u 

angazhuar në hartimin e propozimeve. Gjithashtu, u përmend se donatorët preferonin 

                                                           
26 Ligji nr. 121/2016, “Për shërbimet e kujdesit shoqëror në Republikën e Shqipërisë”  
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aplikimet e dorëzuara në bashkëpunim me organizata të tjera, ndërkohë që jo të gjitha OSHC-

të e intervistuara e kishin të qartë mënyrën se si krijohen dhe funksionojnë partneritetet. 

Ndërsa, OSHC-të më të dobëta duhet të presin që t’u afrohen organizatave më me përvojë 

dhe të konsoliduara për t’u bashkuar në një proces aplikimi, pasi ato nuk kanë kapacitetet dhe 

as nuk i përmbushin të gjitha kërkesat e thirrjeve për të filluar ose drejtuar një medium për 

nismë projekti në shkallë të gjerë.   

 

Rreth 56% e të anketuarve raportuan se ishin të mirinformuar për donatorët e mundshëm 

lidhur me aktivitetet që ato zbatojnë (Figura 12). Ata përshkruan se burimi kryesor i 

informacionit për mundësitë e reja të financimit është interneti (43%) dhe shkëmbimi 

joformal mes rrjetit të kolegëve dhe organizatave (24%). OSHC-të jashtë qytetit të Tiranës 

raportojnë se përballen me më shumë sfida në këtë drejtim, duke qenë se nuk ka pasur asnjë 

veprimtari informuese në rajonet/qytetet ku ato ndodhen. Edhe në rastet kur janë informuar 

për veprimtari të tilla që zhvilloheshin në Tiranë, vështirësitë në lidhje me transportin ose 

financimin e kanë bërë të pamundur pjesëmarrjen e tyre.  Shih Figura 12 më poshtë.  

 

 

 
Figura 12: Informacioni për mundësitë e financimit 

 

 
 

 

 

4.3. Kapacitetet teknike - ofrimi i shërbimit dhe njohuritë përkatëse  

  

  

Siç përmblidhet në Figura 13 shërbimet dhe veprimtaritë kryesore të organizatave janë 

shërbimet terapeutike (23%, 12 OSHC), veprimtaritë integruese/zhvillimore27 (19%, 10 OSHC), 

                                                           
27 Në këtë kategori janë grupuar veprimtaritë si leximi përmes teknologjisë ndihmëse; terapia e zhvillimit; 
aktivitetet e mbështetjes psiko-sociale; ndërhyrja e hershme dhe jetesa e pavarur; mbështetja në arsimim;  
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advokimi dhe lobimi (13%, ose 7 OSHC), akomodimi dhe kujdesi (13% ose 7 OSHC), fuqizimi28 

(11% ose 6 OSHC), ngritja e kapaciteteve (9%, 5 OSHC) diagnostikimi dhe vlerësimi i rasteve të 

veçanta të personave me aftësi të kufizuara që kanë nevojë për trajtim dhe terapi, informimi, 

ndërgjegjësimi, këshillimi dhe referimi (me vetëm 4% secila kategori, ose 2 OSHC në secilën 

kategori).   

 

Figura 13:  Tipologjitë kryesore të veprimtarive dhe shërbimeve   

 
 

Bazuar në vetëvlerësimin, 70% e tyre (14 OSHC) mendojnë se kanë kapacitetet e duhura për 

të menaxhuar shërbimet dhe për të kryer veprimtaritë e tyre të zakonshme (2,8) duke u 

mbështetur në stafin dhe burimet aktuale (Figura 14). Gjithashtu, 80%, ose 16 OSHC i 

vlerësojnë si të përshtatshme kapacitetet e tyre institucionale për menaxhimin e ofrimit të 

shërbimeve (2,6) si dhe cilësinë e shërbimeve të ofruara. Edhe aksesi i personave me aftësi të 

kufizuara në ambientet ku ofrohen shërbimet konsiderohet i përshtatshëm (2,6).  

 

Figura 14: Kapacitetet e vetëvlerësuara për ofrimin e shërbimeve 

 

                                                           
28 Te fuqizimi janë grupuar kategoritë e mëposhtme: fuqizimi i familjeve, mësuesve dhe grupeve 
shumëdisiplinore; mbështetja me pajisje dhe materiale.   
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Shënim: shkalla e përdorur për këtë vlerësim është 1 për “të papërshtatshme”, 2 për “disi të 

përshtatshme” dhe 3 për “të përshtatshme”. 

Në figurën më sipër (Figura 14) mund të vërehet një shmangie kur pjesëmarrësit u pyetën për 

kapacitetet e tyre për të siguruar shërbime të diversifikuara (1,8 përshtatshmëri mesatare) 

dhe ata raportojnë qëndrueshmërinë financiare si pengesën kryesore për të arritur këtë 

objektiv.  

 

Gjithashtu, të anketuarit theksuan se ekzistojnë nevoja të mëdha për shërbime, të cilat janë 

të arritshme dhe të përballueshme për të gjithë individët në nevojë, ndërsa për personat me 

aftësi të kufizuara ato janë më emergjente.  

 

Aksesi në shërbime u identifikua si një problem nga organizatat. Kjo lidhej kryesisht me 

nevojën për të përmirësuar aksesueshmërinë në shërbime, nevojën për interpretues në 

institucionet publike për personat me aftësi të kufizuara dëgjimore dhe në të folur, si dhe me 

diversifikimin e shërbimeve ekzistuese dhe mbulimin më të mirë. Disa nga të anketuarit me 

aftësi të kufizuara gjithashtu përmendën se përfitimet në para janë vetëm një mënyrë për të 

mbështetur personat me aftësi të kufizuara, por ajo çka ata kanë vërtetë nevojë janë 

shërbimet që aksesohen dhe përballohen nga të gjithë.   

 

Shërbimet kryesore me prioritet për OSHC-të (Figura 15), të cilat do të prezantohen në të 

ardhmen, pasi të kenë siguruar mbështetje financiare, janë si më poshtë: sigurimi i 

kualifikimeve profesionale për personat me aftësi të kufizuara për t’i fuqizuar në mënyrë që 

të kenë një jetesë të pavarur (21%), shërbimet e aksesueshmërisë (14%), masat e mbështetjes 

sociale29(21%), shërbimet terapeutike (14%), ndërhyrjet e hershme (14%), teknologjia e 

leximit të ekranit (7%) dhe qendrat komunitare dedikuar personave me aftësi të kufizuara 

(7%).   

 

Figura 15: Nevojat e menjëhershme të raportuara në lidhje me llojet e shërbimeve në të ardhmen 

 

 
 

Organizatat e anketuara argumentuan se kryesisht i kombinonin shërbimet dhe advokimin në 

punën e tyre (63%, ose 17 OSHC), vetëm 11% e të anketuarve (ose 3 OSHC) përqendroheshin 

                                                           
29 Për qëllime analizimi te masat e mbështetjes sociale kanë qenë grupet e kategorive të tilla si strehimi social, 
veprimtaritë e fuqizimit për jetesë të pavarur dhe fuqizimi i biznesit social/ekonomik.  
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vetëm në shërbime dhe rreth 26% e tyre (7 OSHC) përqendroheshin kryesisht në advokim. 

Megjithatë, koha mesatare e shpenzuar për ofrimin e shërbimeve është më e lartë (70%) 

krahasuar me punën në lidhje me advokimin (30%). Ky është gjithashtu një ilustrim i 

kapaciteteve të kufizuara të organizatave që ofrojnë shërbime, për t’u angazhuar në mënyrë 

të barabartë në advokim, pasi ofrimi i shërbimeve u merr shumicën e kohës. Advokimi shpesh 

u vlerësua se kërkonte shumë kohë dhe nuk ishte gjithmonë efikas për sa u përket rezultateve, 

për shkak të një sërë arsyesh. Më konkretisht, OSHC-të e angazhuara në të dyja veprimtaritë 

(advokim dhe shërbime) nuk kanë burimet e duhura për t’i alokuar në mënyrë të barabartë 

tek të dyja veprimtaritë dhe duke qenë se ofrimi i shërbimit është një nevojë më e madhe, 

atëherë ai bëhet parësore për ta. Ndërkohë, duket se ka edhe një mungesë besimi në qeveri 

për t’u angazhuar siç duhet në veprimtaritë me pjesëmarrje. OSHC-të e intervistuara 

deklaruan se ndonëse përpjekjet për advokim kishin pasur shpesh rezultate pozitive (p.sh. 

pjesëmarrja për përgatitjen e kuadrit ligjor për gjuhën e shenjave, mësuesin ndihmës për 

personat me aftësi të kufizuara, përfitimet në para etj.), ato gjykonin se angazhimi i OSHC-ve 

dhe grupeve të interesit nga qeveria në proceset e politikëbërjes nuk është mjaft i fortë.  

 

Tabela 1: Advokimi kundrejt shërbimeve  

Treguesit për kapacitetin teknik Shkalla e vlerësimit Shpeshtësia  
(në %) 

Përqindja e kohës/përpjekjeve për aktivitete në nivel organizate Advokimi 26% 

 Shërbimet 11% 

 Të dyja 63% 

  Vlera (në%) 

Koha mesatare e shpenzuar për advokim  30% 

Koha mesatare e shpenzuar për ofrimin e shërbimit  70% 

 

Përgjithësisht, organizatat deklaruan se niveli i tyre i njohurive mbi çështjet për të drejtat e 

njeriut ishte i përshtatshëm (90% e të anketuarve), po ashtu 67% e të anketuarve e vlerësuan 

nivelin e tyre të njohurive mbi kuadrin politik dhe ligjor për personat me aftësi të kufizuara si 

të përshtatshëm, si dhe 30% si disi të përshtatshëm dhe se kanë nevojë për të mësuar më 

shumë (shih Tabela 2). Gjetje të ngjashme rezultuan edhe për nivelin e tyre të njohurive mbi 

Konventën për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (59% si të përshtatshme, 30% si 

disi të përshtatshme dhe 11% si të pakta). 

 

Tabela 2: Niveli i njohurive teknike për politikat përkatëse  (në numër dhe %) 

Treguesit për kapacitetin teknik 
Shkalla e 

vlerësimit 

Shpeshtësia 

(në numër)  

Shpeshtësia  

(në %) 

Niveli i njohurive për çështjet e të drejtave të 
njeriut 

Të pakta 0 0,0% 

 Disi të 

përshtatshme 

3 11% 

 Të përshtatshme 24 89% 
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Niveli i njohurive rreth kuadrit kombëtar ligjor 
dhe politik për PAK  

Të pakta 1 4% 

 Disi të 

përshtatshme 

8 30% 

 Të përshtatshme 18 67% 

Niveli i njohurive rreth KDPAK-së Të pakta 3 11% 

 
 

Disi të 

përshtatshme 

8 30% 

 Të përshtatshme 16 59,3% 

 

Kur u pyetën rreth sfidave kryesore të identifikuara nga organizatat, u dallua sfida financiare 

(Figura 16) me shpeshtësinë më të lartë.   

 

Figura 16: Sfidat kryesore lidhur me ofrimin e shërbimit 

 
 

Përmirësimi i kapaciteteve njerëzore shpesh (35%) është përmendur si një nevojë nga 

organizatat e intervistuara, së bashku me qëndrueshmërinë financiare dhe nevojën për 

përmirësimin e diversitetit dhe mbulimit të shërbimeve (19%). Gjithashtu, theksohet edhe 

mbështetja nga qeveria në lidhje me ofrimin e shërbimeve dhe garantimin e pjesëmarrjes së 

OSHC-ve si partnere kryesore në proceset e politikëbërjes (16%) dhe përmirësimi i aksesit në 

informacion (10%).  

 

Figura 17:  Nevojat kryesore të raportuara në lidhje me ofrimin e shërbimit 
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Mbledhja e tarifave të anëtarësisë përmendet si një nga sfidat më të rëndësishme (për 

organizatat me anëtarësi, me një rezultat mesatar prej 4 në 5), pasuar nga mungesa e 

bashkëpunimit me organizata të tjera, sistemi fiskal, bashkëpunimi me organizata të tjera dhe 

burimet e kufizuara financiare. Njohja e problemeve të komuniteteve me të cilat ato punojnë 

dhe çështjet e tjera të përgjithshme rezultojnë më pak problematike. Sfidat vlerësohen në një 

shkallë 1- problem më pak i vështirë për t’u kapërcyer, 5- probleme shumë të vështira) dhe 

grafiku përmbledh nivelin mesatar të vështirësisë sipas rezultatit të raportuar nga secila 

organizatë 

 

Figura 18: Perceptimi mbi sfidat e hasura nga OSHC-të e dhe për personat me aftësi të kufizuara 

 

 
 

4. 4. Vendosja e partneritetit dhe lobimi 
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Kur u pyetën të specifikonin llojin e marrëdhënieve me qeverisjen qendrore dhe vendore, 

shumica e përfaqësuesve të OSHC-ve deklaruan se kishin bashkëpunim të kufizuar me 

qeverisjen qendrore, afërsisht 60% e të anketuarve deklaruan se nuk kishin bashkëpunim me 

këtë nivel qeverisjeje dhe vetëm 11% e tyre përmendën se ishin përfshirë në partneritete duke 

iu referuar nismave për politika, ku organizatat ishin ftuar të kontribuonin  teknikisht ose në 

grupet e konsultimit (shih Tabela 3). Shtatë prej organizatave pjesëmarrëse në vlerësim ishin 

anëtare të Këshillit Kombëtar për Personat me Aftësi të Kufizuara. Megjithatë, ato ishin shumë 

kritike rreth efikasitetit të këshillit dhe qasjes së punës, që sipas mendimit të tyre nuk 

pasqyronte plotësisht një proces të plotë pjesëmarrës të shoqërisë civile dhe e shihnin atë si 

formalitet.  Nga ana tjetër, u përmendën edhe disa raste të pakta pozitve bashkëpunimi, siç 

ishin përpjekjet e përbashkëta për kuadrin ligjor të gjuhës së shenjave, punë e bërë në 

bashkëpunim me Ministrinë e Arsimit, dhe për pjesëmarrjen e palëve të interesuara dhe 

dhënien e komenteve për nismat e politikave. 

 

Niveli i angazhimit me qeverisjen vendore duket deri diku se është më pozitiv, pasi 37% e 

organizatave përmendën se janë përfshirë në partneritete për zbatimin e projekteve dhe 

veprimtarive të përbashkëta me autoritetet vendore dhe shkëmbimin e informacionit (37%).  

 

Përfaqësuesit nga organizatat më të konsoliduara përmendën se zyrtarët e qeverisjes vendore 

ftohen gjithmonë në takimet me komunitetin, duke qenë se kjo gjë është një praktikë e punës 

së tyre në fushat ku ato operojnë. Disa organizata kanë akses më të mirë në strukturat e 

qeverisjes vendore dhe qendrore. Megjithatë, rastet më të raportuara të bashkëpunimit 

(brenda 37%) janë ato në lidhje me organizimin e veprimtarive të ndërgjegjësimit në ditët 

ndërkombëtare për personat me aftësi të kufizuara.  

 

Në përgjithësi, organizatat raportojnë pakënaqësi sa i përket marrëdhënieve të tyre me 

qeverisjen vendore. Ato raportojnë se duhen më shumë përpjekje nga ana e qeverisjes 

vendore për të zbatuar rolin e saj si ofruese kryesore e shërbimeve për personat me aftësi të 

kufizuara dhe për të marrë rolin e koordinatorit të të gjithë aktorëve përkatës vendorë për 

arritjen e këtij qëllimi. Edhe pse ky rol është marrë ligjërisht që prej vitit 2015, me ligjin e ri 

për qeverisjen vendore, periudha e nevojshme për miratimin e ligjeve dhe akteve të tjera 

përkatëse nënligjore, kufizimet ligjore në lidhje me prokurimin e shërbimeve nga OSHC-të dhe 

mungesa e fokusit të qeverisjeve vendore në shërbimet sociale në përgjithësi janë faktorët që 

pengojnë zbatimin e këtij roli, sipas raporteve të OSHC-ve.  

 

Mungesa e transparencës në proceset e qeverisjes vendore në lidhje me personat me aftësi 

të kufizuara u përmend gjithashtu si një shqetësim nga ana e OSHC-ve. Ato i referohen 

komunikimit me bashkitë zakonisht si të njëanshëm, ku OSHC-të bëjnë përpjekje të 

vazhdueshme për të kontaktuar me aktorët përkatës në bashki me qëllim që të marrin 

informacione, të dhëna të nevojshme dhe të krijojnë marrëdhënie bashkëpunimi. Disa OSHC 

raportojnë se u mungon informacioni në lidhje me disa procese të rëndësishme siç është 

përgatitja e planeve sociale vendore dhe e planeve vendore për personat me aftësi të 

kufizuara në bashkitë e tyre. Në këtë kontekst, ato theksuan nevojën për komunikime të 

institucionalizuara me bashkitë, ku qeverisja vendore të marrë një rol proaktiv në hartëzimin 

e OSHC-ve dhe të shërbimeve të ofruara në zonën e tyre, duke shpërndarë në mënyrë 
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periodike informacione përkatëse dhe duke i bërë OSHC-të pjesë të vendimmarrjes për 

çështjet në lidhje me personat me aftësi të kufizuara në bashki. Nevojitet një profilizim i qartë 

i organizatave për të përcaktuar informacionin e ofruesve të shërbimeve për komunitetin dhe 

për të shpërndarë mbështetjen e OSHC-së sipas fushave të tyre të ekspertizës.  

 
Tabela 3: Shpeshtësia e bashkëpunimit dhe partneritetit me nivelet e qeverisjes qendrore dhe 
vendore (në nr. dhe %) 

Lloji i organizatës 
Kategoria Shpeshtësia 

(në numër) 

Shpeshtësia (në 

%) 

 
 

  

Qeveria qendrore 
S’ka bashkëpunim 17 59% 

 
Shkëmbim informacioni 

8 30% 

 
Partneriteti 3 11% 

Qeverisja vendore 
S’ka bashkëpunim 7 26% 

 
Shkëmbim informacioni 

10 37% 

 
Partneriteti 10 37% 

 

 

• Bashkëpunimi me organizatat e tjera  

Të anketuarit deklaruan se kanë hyrë në partneritet (rreth 20%) me organizata 

ndërkombëtare që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar qoftë si pjesë e nismave për 

rrjetëzim ose zbatimit të projekteve së bashku (shih Tabela 4).  Bashkëpunimi dhe partneriteti 

mes organizatave të dhe për personat me aftësi të kufizuara në nivel vendor është i ulët (20%) 

dhe shumica e tyre shkëmbejnë vetëm informacion (60%). Rezultatet nga puna në terren 

tregojnë modele pothuajse të ngjashme në lidhje me nivelin e bashkëpunimit me organizatat 

e dhe për personat me aftësi të kufizuara. Vetëm 19% e të anketuarve përmendën se kishin 

hyrë në partneritet brenda grupit të tyre të organizatave, ndërsa 35% përmendën se nuk ka 

pasur bashkëpunim dhe se në shumicën e rasteve ky bashkëpunim është kufizuar vetëm në 

shkëmbimin e informacionit. Të anketuarit deklaruan se ekziston një shkallë segmentimi mes 

organizatave të dhe për personat me aftësi të kufizuara dhe mesa duket konkurrenca 

mbizotëron, veçanërisht në rastin e organizatave me anëtarësi. Duke qenë se partneriteti me 

organizata të tjera të shoqërisë civile është i ulët, vetëm 10% e të anketuarve përmendin se 

kanë pasur disa raste partneriteti gjatë zbatimit të veprimtarive të përbashkëta, projekteve 

apo gjatë përpjekjeve të përbashkëta për lobim. OSHC-të deklaruan se arsyeja e segmentimit 

dhe bashkëpunimit të dobët është kryesisht për shkak të burimeve të pakta financiare që 

disponohen, shumave të vogla të buxheteve për të cilat ato paraqesin propozime, ndërsa 

përmendën edhe vështirësitë për të hyrë në programe më të mëdha të granteve, siç janë 

grantet e DBE-së, për shkak të kërkesave dhe kapaciteteve të larta që nevojiten. Gjithashtu, 

ky segmentim është edhe si rezultat i kulturës së përgjithshme të dobët të bashkëpunimit mes 

OSHC-ve dhe aktorëve të tjerë kryesorë përkatës në vend. Të anketuarit njohën nevojën për 

rrjetëzim dhe koordinim më të mirë mes OSHC-ve, veçanërisht mes atyre që kanë të njëjtin 

fokus pune dhe që synojnë të njëjtat grupe interesi.  
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Tabela 4: Niveli i bashkëpunimit mes organizatave joqeveritare (në nr. dhe %) 

Lloji i organizatës 
   Kategoria 

     Shpeshtësia    

    (në numër) 

 

               

Shpeshtësia            

(në %) 
 

  
 

Organizatë vendore për PAK  
S’ka bashkëpunim 

6 20% 

 
Shkëmbim 

informacioni 

17 60% 

 
Partneriteti 6 20% 

Organizata kombëtare të PAK  
S’ka bashkëpunim 

10 35% 

 
Shkëmbim 

informacioni 

13 46% 

 
Partneriteti 5 19% 

Organizata ndërkombëtare në fushën 

e PAK  

S’ka bashkëpunim 
10 36% 

 
Shkëmbim 

informacioni 

6 20% 

 
Partneriteti 12 44% 

Organizata të tjera të Shoqërisë 

Civile  

S’ka bashkëpunim 
12 43% 

 
Shkëmbim 

informacioni 

13 48% 

 
Partneriteti 3 10% 

 

4.5.  Analiza SWOT 

 

Rezultatet nga të dhënat e punës në terren theksojnë një sërë problemesh me të cilat 

përballen aktualisht organizatat që punojnë në fushën e aftësive të kufizuara. Ku përfshihen: 

• Burimet e kufizuara financiare dhe qëndrueshmëria e rrezikuar; 

• Burimet e kufizuara njerëzore; 

• Kapacitetet e kufizuara për të ofruar dhe diversifikuar shërbimet; 

• Mungesa e bashkëpunimit dhe koordinimit mes organizatave; 

• Mungesa e bashkëpunimit dhe koordinimit me organet publike; 

• Mungesa e kapaciteteve për t’u angazhuar në lobim dhe advokim; 

• Nevojat për zhvillimin e kapaciteteve të stafit; 

• Mbështetja e kufizuar financiare nga komuniteti i biznesit; 

• Mungesa e mbështetjes financiare nga qeverisja vendore; 
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Figura më poshtë (Figura 19) paraqet gjetjet kryesore nga analiza SWOT.  Boshti vertikal në 

secilën kategori tregon shpeshtësinë e fjalive. Fjalitë e vendosura më lartë janë përmendur 

më shpesh nga OSHC-të e intervistuara.  

 

Figura 19: Analiza SWOT –gjetjet kryesore nga intervistat 
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4.6. Nevojat për trajnim 

 

Në përgjithësi, OSHC-të e konsiderojnë me interes listën e kontrollit të temave me interes për 

trajnim dhe vazhdimin e trajnimit si të rëndësishëm, siç tregohet në (Figura 20), ku të gjitha 

temat variojnë nga ato që janë shumë të nevojshme deri tek ato që janë disi të nevojshme 

(përveç menaxhimit financiar), duke treguar vetëdije për nevojat e tyre në këtë drejtim. Temat 

kryesore të trajnimit të paraqitura, përputhen me fushat ku OSHC-të kanë vështirësi në 

kapacitete teknike, si dhe me dobësitë e përmendura në analizën SWOT, të diskutuara në 

seksionin e mëparshëm. 

 

Përmes përcaktimit të prioriteteve, pjesëmarrësit rikonfirmuan faktin e përmendur në 

seksionin e mëparshëm, se mbledhja e fondeve është një temë me interes të lartë për ta, për 

të cilën raportojnë se kanë nevojë për trajnim të mëtejshëm, në mënyrë që të jenë proaktive 

dhe të zbulojnë mundësi më të mira ekzistuese për financim dhe garantimin e 

qëndrueshmërisë financiare. Hartimi i propozimeve është një tjetër temë me interes të lartë 

në këtë grup të parë, si një mjet i rëndësishëm në këtë drejtim, por edhe pse (siç përmendet 

në seksionin e mëparshëm) OSHC-të në përgjithësi i vlerësojnë kapacitetet e tyre si të 

përshtatshme në këtë drejtim, ato janë të interesuara t’i zhvillojnë më tej ato, veçanërisht në 

lidhje me financimin nga DBE-ja. 

 

Advokimi dhe lobimi, dhe planifikimi strategjik janë grupi i dytë me interes të lartë. Edhe pse 

OSHC-të i përmendin veprimtaritë e advokimit si veprimtari që marrin kohë dhe nuk janë 

shumë efikase për sa u përket rezultateve, nga ana tjetër, ato pranojnë nevojën e madhe që 

kanë për këto veprimtari, të shoqëruar me nevojën për të rritur kapacitetet në këtë drejtim. 

Gjithashtu, në grupin e tretë të temave kryesore të përzgjedhura ato përmendin kuadrin 

kombëtar ligjor dhe politik për personat me aftësi të kufizuara (edhe pse OSHC-të e raportojnë 

nivelin e tyre të njohurive si të përshtatshëm në këtë drejtim, ato synojnë të kenë njohuri më 

të përshtatshme), bashkëpunimin, vendosjen e lidhjeve dhe menaxhimin e projekteve. Është 

shfaqur nevoja për të trajnuar organizatat në çështjet e të drejtave të njeriut dhe politikat 

përkatëse, pasi ato kanë nevojë të informohen në mënyrë që të projektojnë dhe zbatojnë 

veprimtaritë efikase të advokimit dhe lobimit, si dhe të zhvillojnë frymën e bashkëpunimit 

mes organizatave.  

 

Përvetësimi i më shumë aftësive në ofrimin e shërbimeve ishte një temë e përzgjedhur shpesh 

nga të anketuarit, por ata përmendën se kanë nevojë për trajnime të specializuara nga 

ekspertë të njohur të fushës (ndërkombëtarë, në rastet kur ekspertiza kombëtare është e 

pakët) në tema me rëndësi për punën e tyre dhe në shërbimet e kujdesit social për 

komunitetet në fokus, si dhe theksuan mungesën e nevojës për trajnime njohëse mbi 

shërbimet. Gjithashtu, në lidhje me secilën temë, ato përmendën nevojën për trajnime me 

cikël të plotë, të cilat duhet të jenë të vazhdueshme dhe të përfshijnë (përveç njohurive 

teorike) trajnimin në vendin e punës dhe vlerësimin e ndikimit.  
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Figura 20: Nevojat për trajnim 

 
Shënim: Rezultati mesatar i nevojës, shkalla e vlerësimit 1- shumë e nevojshme, 2. disi e nevojshme; 

3- më pak e nevojshme 

 

Njohja dhe fillimi i punës me institucionet dhe krijimi i një ndjenje partneriteti me autoritetet 

lokale dhe organizatat e biznesit është gjithashtu një prerogativë e suksesit. Siç theksohet nga 

të anketuarit, trajnimet duhet të ofrohen njëkohësisht edhe për njësitë e qeverisjes vendore, 

në mënyrë që ato të kuptojnë problemet dhe nevojat e komunitetit, përgjegjësitë e tyre në 

këtë drejtim dhe të jenë në gjendje të ofrojnë mbështetje më të mirë. 

 

 

1.20

1.30

1.38

1.38

1.52

1.52

1.52

1.68

1.78

1.83

1.86

1.87

1.90

2.04

0.00 0.53 1.05 1.58 2.10 2.63

Fundraising

Writing proposals

Strategic Planing

Advocacy and Lobbing

National policy and legal framework for PwD

Cooperation and Networking

Project Management

Negotiation

Service delivery

Knowledge on CRPwD

Media and public relations

Public speaking

Cooperation with the community

Financial Management



 38 

 

4.7. Gjetjet kryesore nga grupi i fokusit 

 

• Njohuritë teknike  

 

Pjesëmarrësit e grupit të fokusit pranuan se OSHC-të kanë njohuritë përkatëse teknike dhe 

ligjore, veçanërisht kur krahasohen me nëpunësit publikë. Nevojitet më shumë mbështetjet 

për interpretimet ligjore përkatëse. Në rastin e OSHC-ve, ato kërkojnë këshilla dhe asistencë 

teknike nga ato OSHC që kanë kapacitete të brendshme. Së bashku me mangësitë në 

kapacitete, ka gjithashtu sfida të tjera që ndikojnë në performancën e aktorëve kyçë të tillë si 

strukturat ligjzbatuese, strukturat e paqëndrueshme, alokimet e kufizuara financiare për 

shërbime dhe llogaridhënia e NJQV-ve siç është përmendur në diskutimet e grupit të fokusit.  

 

Siç u soll në vëmendje edhe nga pjesëmarrësit, ofruesit publikë ofrojnë vetëm një të tretën e 

shërbimeve për persona me aftësi të kufizuara ndërsa pjesa tjetër ofrohet nga OSHC-të. Kjo 

deklaratë u citua nga studimi i Save the Children në vitin 2015.  Gjithashtu, qendrat publike 

operojnë nën kapacitetet e tyre, çka ngre pikëpyetje mbi efikasitetin, aksesueshmërinë dhe 

cilësinë e tyre. U diskutua mbi faktin që OSHC-të janë një hap para dhe është thelbësore që të 

forcohen me tepër kapacitetet e tyre teknike si ofrues të shërbimeve. Në të njëjtën kohë, u 

pohua se duhet të punohet njëkohësisht për ngritjen e kapaciteteve të palëve përkatëse të 

interesuara, të tilla si stafi i autoriteteve lokale, shëndetësisë dhe arsimit. Në veçanti, 

pjesëmarrësit sollën në vëmendje nevojën për ngritjen e kapaciteteve të komisioneve të 

vlerësimit.  

 

“Komisionet e vlerësimit kanë nevojë për shumë trajnim dhe ngritje të kapaciteteve.” 

- pjesëmarrës  

 

Aktualisht, komisionet duket se po punojnë me dy standarde paralele – nuk ka një proces të 

standardizuar bazuar në modelin bio-psiko-social. Mungojnë protokollet e vlerësimit për 

komisionin. Roli i komisionit është thelbësor për të hedhur themelet e qasjeve dhe 

programeve të zhvillimit individual.  

 

NJQV-të kanë njohuri të pamjaftueshme mbi kuadrin ligjor për personat me aftësi të kufizuara. 

Kjo njohuri e kufizuar është dokumentuar në disa raporte monitorimi të hartuara nga OSHC-

të. Siç u tha nga pjesëmarrësit, të gjithë aktorët përkatës të përfshirë në fushën e aftësisë së 

kufizuar kanë nevojë për aftësi dhe njohuri praktike bazuar në llojin e aftësisë së kufizuar, më 

shumë se sa njohuri të përgjithshme të cilat gjenden më shpesh tek OSHC-të.  

 

 

• Ofrimi i shërbimeve dhe mbulimi  

 

Pjesëmarrësit ranë dakord që mbulimi i shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara është 

i shumë i ulët dhe ka rajone, të cilat nuk kanë asnjë lloj shërbimi, ndërsa edhe në rajonet ku 

ka shërbime, ato janë të pamjaftueshme dhe qëndrueshmëria e tyre është në rrezik. 
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Përfaqësuesit nga Save the Children përmendën rastet e rajoneve të Durrësit dhe Vlorës, ku 

ata po punojnë aktualisht. Përpara ndërhyrjes së tyre për mbështetjen e dy qendrave për 

ofrimin e shërbimeve për fëmijë me aftësi të kufizuara, nuk kishte shërbime për këtë kategori. 

Në përgjithësi, shërbimet janë të fragmentuara dhe mungon një qasje holistike për 

planifikimin dhe ofrimin e shërbimeve. Shërbimet janë kryesisht të përqendruara në Tiranë 

dhe në qytetet përreth - çka ndikon në aksesueshmërinë dhe rrit kostot për personat me aftësi 

të kufizuara dhe familjet e tyre.  

 

OSHC-të renditën disa sfida të cilat ndikojnë në cilësinë dhe mbulimin e shërbimeve të ofruara 

si dhe në përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara. Një nga sfidat e përmendura është 

nevoja për informacion të saktë dhe të dhëna në nivele kombëtare dhe rajonale lidhur me 

llojin e shërbimeve që mund të aksesojë çdo kategori si dhe mbi informacionet e përgjithshme 

të kategorive të personave me aftësi të kufizuara. Një tjetër shqetësim i ngritur lidhej me 

vlerësimin e aftësisë së kufizuar dhe diagnostikimin e gabuar të bërë nga stafi mjekësor. Sipas 

opinionit të pjesëmarrësve, kjo është veçanërisht e rëndësishme në rastet e fëmijëve, pasi ka 

një nivel të kufizuar ndërgjegjësimi të personelit duke filluar nga identifikimi i hershëm i 

aftësisë së kufizuar deri te dhënia e diagnozës. Mësuesit, u përmendën gjithashtu nga 

pjesëmarrësit, si persona me njohuri dhe kapacitete të kufizuara për të identifikuar dhe për 

të punuar me persona me aftësi të kufizuara. Pavarësisht faktit që ekziston një ligj që 

parashikon mësues ndihmës për personat me aftësi të kufizuara, zbatimi i tij është i dobët dhe 

mbetet shumë punë për t'u bërë në këtë aspekt.  

 

“Për sa kohë që iniciativat nuk shoqërohen me një paketë financiare, atëherë nuk kemi 

arritur asgjë” – pjesëmarrës. 

 

Shkollat nuk po i përgjigjen ende kërkesave për përfshirjen e fëmijëve me aftësi të kufizuara 

në arsim. Shpesh, mësuesit ndihmës e pranojnë këtë rol pa asnjë përgatitje, ndërsa mësuesit 

ankohen se i nevojitet më tepër kohë për të dhënë mësim kur kanë një mësues ndihmës - 

pjesërisht për shkak të ambienteve të papërshtatshme të klasave. Gjithashtu, prindërit nuk 

janë të gatshëm që të japin informacione lidhur me aftësinë e kufizuar të fëmijëve të tyre për 

shkak të stigmatizimit. Shpesh, ata nuk kryejnë aplikimin për marrjen e përfitimeve për 

aftësinë e kufizuar vetëm për të shmangur stigmatizimin. Ndërkohë që shërbimet kanë një 

mbulim të ulët, është e nevojshme që të përfshihet më tepër staf mjekësor në procese pasi 

pjesëmarrësit deklaruan se shpesh vendimet e komisionit merren pa miratimin e mjekut.  

Mungesa e financimit për shërbime duket se ka krijuar një vakum. Gjithashtu, pushteti 

qendror nuk ka vendosur ende asnjë instrument monitorimi për shërbimet e ofruara, cilësinë 

e tyre si dhe për t'i kërkuar llogari ofruesve të këtyre shërbimeve.  

 

• Advokimi dhe vendosja e lidhjeve 

 

Pjesëmarrësit pranuan se jashtë Tiranës OSHC-të nuk kanë kapacitete të mjaftueshme për t'u 

angazhuar në advokim dhe se organizatat janë të fokusuara kryesisht në ofrimin e shërbimeve. 

Megjithatë, edhe pse Tirana ofron një realitet ndryshe, personat me aftësi të kufizuara 
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përballen me disa pengesa dhe marrëdhënia e tyre me NJQV-të është raportuar si jo e 

thjeshtë. Kjo nuk i referohet vetëm shërbimeve që kanë kosto. Është vënë në pah, mungesa e 

bashkëpunimit edhe për ndërhyrje të cilat nuk kanë domosdoshmërish lidhje me buxhetet.  

 

“Fokusi nuk është më te ndjekja e një qasjeje bazuar tek të drejtat, ndjehemi sikur 

përçarja mbizotëron midis nesh. Ligji mund të jetë pjesërisht fajtor, situata e vështirë 

aktuale tregon se ka probleme, të cilat shkojnë përtej spektrit mjekësor dhe social. 

Duhet të jemi të përfaqësuar dhe të vendosim lidhje” – pjesëmarrës. 

 

Ofruesit e shërbimeve nuk mund të përmbushin standardet. Advokimi duhet të ecë krah për 

krah me shërbimet. Megjithatë, mungesa e vëmendjes është gjithashtu një shkurajim për 

OSHC-të, të cilat përballen me një sërë problemesh dhe vështirësish të sistemit. 

 

OSHC-të e personave me aftësi të kufizuara janë më aktive, por kanë mungesa në njohuritë 

dhe ekspertizën teknike. Qasja më e mirë në diskutimet e ditëve të sotme është ekspertiza. 

Megjithatë, vendosja e lidhjeve rekomandohet që të ndodhë njëkohësisht me rritjen e 

ndërgjegjësimit të strukturave publike.  

 

Pjesëmarrësit ishin të mendimit se është thelbësor financimi i OSHC-ve nëpërmjet buxhetit të 

shtetit, jo vetëm për qëndrueshmërinë dhe efikasitetin e shërbimeve të ofruara, por edhe 

sepse do të ndikonte pozitivisht aktivitetet dhe vendosjen e lidhjeve për të drejtat e personave 

me aftësi të kufizuara.   

 

“Ajo çka shohim sot, është se si financimi ndryshon objektivat dhe fokusin e OSHC-ve” 

– pjesëmarrës. 

 

Bashkëpunimi dhe shkëmbimi i informacionit me shoqatat e pacientëve është shumë i 

rëndësishëm. Pjesëmarrësit mendojnë se ka një tendencë për të punuar në distancë. OSHC-

të, të cilat janë krijuar nga persona me aftësi të kufizuara, vazhdojnë të operojnë pa projekte 

dhe pa financim pasi e kanë kuptuar se organizimi në struktura formale ndihmon në aksesin 

që kanë.  

 

Pjesëmarrësit në diskutimin e grupit të fokusit deklaruan se proceset gjithëpërfshirëse që 

udhëheqin iniciativat e politikave, janë të dobëta dhe nuk kanë ndikime reale.  Për të ilustruar 

këtë gjë, ata përmendën rastin e Këshillit Kombëtar për Personat me Aftësi të Kufizuara. Sipas 

mendimit të tyre, kjo strukturë funksionon formalisht dhe megjithëse mbledhjet organizohen 

në mënyrë periodike, ato nuk ndiqen dhe nuk ka reagime. Kjo mund të vijë edhe si pasojë e 

kapaciteteve të kufizuara në strukturën udhëheqëse ndërsa argumentuan se sekretariati 

teknik për mbështetjen e procedurave të këshillit nuk është ngritur ende, çka i shtohet 

panoramës aktuale.   

 

Probleme të tjera të përmendura ishin: mungesa e informacionit të stafit mjekësor mbi 

ndryshimet legjislative që ndikojnë tek aksesi në shërbimet e personave me aftësi të kufizuara; 

aksesi i personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës dhe nevoja për të zbatuar kuotat 
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e punësimit për personat me aftësi të kufizuara si dhe detyrimet e tjera të cilat do të 

ndihmonin perspektivat për punë për këtë kategori.   

 

 

 5. Përfundime  dhe rekomandime  
 

 

Bazuar në gjetjet e vlerësimit të kapacitetit të OSHC-ve, ky seksion përmbledh përfundimet e 

vlerësimet dhe rekomandimet e lidhura me to, për të gjithë aktorët përkatës që punojnë në 

fushën e aftësive të kufizuara: 

 

5.1 Menaxhimi dhe kapacitetet financiare 

 

Programi dhe planifikimi 

Në përgjithësi, niveli drejtues (drejtorët ekzekutivë ose presidentët e OSHC-ve) 

është i përfshirë drejtpërsëdrejti te programi dhe planifikimi, ndërsa kapacitetet e 

stafit janë më të forta vetëm në Tiranë. Më tepër se një e treta e OSHC-ve raportojnë 

kapacitete të pamjaftueshme në këtë fushë. Shumica e OSHC-ve, i referohen planifikimit 

vetëm në lidhje me programet vjetore të lidhura drejtpërsëdrejti me financimet e 

disponueshme. Për rrjedhojë, procesi i planifikimit udhëhiqet kryesisht nga 

disponueshmëria e fondeve dhe prioritetet e donatorëve, dhe ka pak sinergji 

ndërmjet projekteve të zbatuara. 

 

Monitorimi dhe vlerësimi i ndikimit 

Gjithashtu, burimi i financimit ka shumë ndikim në këto procese. OSHC-të që varen 

nga financime ndërkombëtare kanë më shumë gjasa të ndjekin planifikimin sistematik, 

zbatimin e projektit dhe monitorim dhe vlerësim. Në përgjithësi, OSHC-të i konsiderojnë 

proceset e monitorimit dhe vlerësimit si procese me vlerë teorike, por në praktikë, i 

konsiderojnë si procese që kërkojnë shumë kohë dhe burime.  

 

Menaxhimi financiar  

Shumica e OSHC-ve raportojnë se kanë rregullore të brendshme dhe se mbajnë 

buxhete të rregullta vjetore. Një e katërta e OSHC-ve raportojnë se kanë vështirësi me 

raportimin financiar tek autoritetet tatimore/donatorët. Afërsisht gjysma e OSHC-ve e 

vlerësojnë gjendjen e tyre financiare si të kënaqshme, ndërsa të tjerat e vlerësojnë si të 

mirë ose të dobët dhe të paqëndrueshme. Edhe ato me performancën më të mirë e 

raportojnë mungesën e qëndrueshmërisë financiare si një rrezik të rëndë, me uljen 

e fondeve nga donatorët ndërkombëtarë, në rast se nuk do të ketë angazhim 

konkret nga qeveria në mbështetjen dhe kontraktimin e OSHC-ve si ofruese shërbimi. 

 

Burimet e financimit dhe mbledhjes së fondeve  

OSHC-të tregojnë mungesë qëndrueshmërie financiare, duke qenë në varësi të 

financimit nga donatorët (68%), në kuadër të fondeve të reduktuara nga donatorët, 
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përkrahje financiare të pamjaftueshme nga qeveria dhe mungese të informacionit për 

burimet e financimit. Gjithashtu, ato raportojnë sfida të aksesit në financimin nga BE-

ja, në aspektin e aftësive për hartimin e projekt-propozimeve dhe të informacionit se si 

funksionojnë partneritetet. Ndërsa më shumë se gjysma e OSHC-ve raportuan se ishin të 

mirinformuara për donatorët e mundshëm, ky informacion është marrë nga interneti 

ose shkëmbimet joformale mes organizatave, në mungesë të veprimtarive informuese 

nga qeverisja vendore dhe donatorët jashtë Tiranës, gjë që i bën këto OSHC të 

mbështeten plotësisht në mjetet e veta.  

 

 

Rekomandimet (6.1) 

 

• Rekomandohet që të mbështeten më tej proceset lidhur me kontraktimin e 

shërbimeve të kujdesit social të ofruara tashmë nga OSHC-të. 

• Rekomandohet që aktorët përkatës publikë dhe jopublikë të kontribuojnë në 

forcimin kapaciteteve të OSHC-ve për mbledhjen e fondeve, hartimin e 

propozimeve, menaxhimin e projekteve dhe monitorimin dhe vlerësimin e 

ndikimit. 

 

5.2 Kapacitetet teknike   

 

Shumica e OSHC-ve tregojnë se kanë kapacitete të duhura për të menaxhuar 

shërbimet dhe për të drejtuar veprimtaritë e tyre të zakonshme, por kapacitete të 

dobëta për të diversifikuar shërbimet, për shkak të financimit të kufizuar, ndërkohë 

që theksojnë nevojën për zhvillimin e disa shërbimeve të reja. Dyfishi i kohës shpenzohet 

për ofrimin e shërbimeve, krahasuar me advokimin, gjithashtu për shkak se veprimtaritë 

e advokimit dhe lobimit, megjithëse konsiderohen shumë të rëndësishme, janë 

konsideruar si veprimtari që marrin kohë dhe nuk janë efikase sa i përket 

rezultateve. Veprimtaritë e KKAK-së rezultojnë si jotransparente dhe të padokumentuara.  

Sfidat financiare dallohen si një nga sfidat kryesore të identifikuara nga OSHC-të, të 

ndjekura nga bashkëpunimi dhe mbështetja nga autoritetet dhe burimet njerëzore. Për sa 

i përket problemeve kryesore, mbledhja e tarifave të anëtarësisë është përmendur si një 

problem i rëndësishëm (për organizatat me anëtarësi), ndjekur nga mungesa e 

bashkëpunimit me organizatat e tjera dhe çështjet lidhur me sistemin fiskal. 

Përgjithësisht OSHC-të deklaruan se niveli i tyre i njohurive mbi çështjet për të drejtat e 

njeriut ishte i përshtatshëm, ndërsa pothuajse një e treta e ka vlerësuar nivelin e tyre të 

njohurive mbi kuadrin politik dhe ligjor për personat me aftësi të kufizuara disi të 

përshtatshëm dhe se kanë nevojë për të mësuar më shumë, dhe afërsisht gjysma e tyre 

u shprehën se e kishin shumë të nevojshme të merrnin më shumë njohuri rreth 

Konventës për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara. 

 

Rekomandimet (6.2) 

 

• Rekomandohet që aktorët përkatës publikë dhe jopublikë të forcojnë 

kapacitetet e OSHC-ve për krijimin e një qasjeje holistike në ofrimin e 
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shërbimeve në nivel vendor dhe rajonal dhe për ndjekjen e standardeve të 

KDPAK-së në ofrimin e shërbimeve. 

• Rekomandohet që OSHC-të dhe ofruesit e shërbimeve të forcojnë 

bashkëpunimin dhe shkëmbimin me shoqatat e pacientëve, duke kontribuar 

gjithashtu në përmirësimin e kapaciteteve për vlerësimin e nevojave dhe ofrimin 

e shërbimeve.  

• Rekomandohet që qeverisja qendrore dhe aktorët e tjerë përkatës të shqyrtojnë 

procedurat e brendshme për të përmirësuar funksionimin dhe 

transparencën e Këshillit Kombëtar për Aftësinë e Kufizuar. 

• Rekomandohet që ofruesit e trajnimeve të forcojnë kapacitetet e OSHC-ve në: 

monitorimin e hartimit të politikave dhe shpërndarjet/shpenzimet 

buxhetore në lidhje me çështjet për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara; 

kuadrin ligjor dhe politik për personat me aftësi të kufizuara; legjislacionin në fuqi 

lidhur me shërbimet sociale për personat me aftësi të kufizuara; ofrimin e 

shërbimeve terapeutike. 

•  Rekomandohet që ofruesit e trajnimeve të kryejnë një shqyrtim të thelluar të 

vlerësimit të nevojave për trajnim të OSHC-ve në ofrimin e shërbimeve 

terapeutike. 

5.3 Partneriteti dhe rrjetëzimi  

 

Bashkëpunimi me qeverinë 

Shumica e përfaqësuesve të OSHC-ve deklaruan se kishin bashkëpunim të kufizuar me 

qeverisjen qendrore, me më shumë se gjysmën prej tyre që raportojnë se nuk kanë 

bashkëpunim. Gjithashtu, OSHC-të anëtare të Këshillit Kombëtar për Personat me Aftësi 

të Kufizuara raportuan procese të kufizuara të pjesëmarrjes së Këshillit Kombëtar dhe e 

vlerësuan punën e tij kryesisht si formalitet. Nga ana tjetër, u përmendën edhe disa raste 

pozitive bashkëpunimi. Niveli i angazhimit me qeverisjen vendore duket deri diku më 

pozitiv, duke qenë se më shumë se një e treta e OSHC-ve raportuan angazhim në 

partneritet dhe shkëmbim informacioni. Megjithatë, OSHC-të në përgjithësi raportojnë 

një pakënaqësi sa i përket marrëdhënieve të tyre me qeverisjen vendore. Periudha 

për miratimin e legjislacionit përkatës, veçanërisht në lidhje me prokurimin e 

shërbimeve, mungesa e fokusit të qeverisjeve vendore në shërbimet sociale në 

përgjithësi, e koordinimit të aktorëve, e profileve dhe hartëzimit të ofruesve të 

shërbimeve dhe e transparencës së proceseve në lidhje me personat me aftësi të kufizuara 

po pengojnë rolin e qeverisjes vendore si ofrues kryesor i shërbimeve sociale. 

OSHC-të presin që qeverisja vendore të bëhet proaktive në këtë drejtim, duke i bërë 

OSHC-të pjesë të proceseve vendimmarrëse për zhvillimin e mbështetjes dhe shërbimeve 

për personat me aftësi të kufizuara. 

 

Bashkëpunimi me organizatat e tjera  

Bashkëpunimi i përgjithshëm mes organizatave nuk është i fortë, duke rezultuar 

kryesisht në shkëmbimin e informacionit, në rastin e organizatave të personave me aftësi 



 44 

të kufizuara në nivel vendor, kombëtar, e madje edhe më shumë në rastin e OSHC-ve të 

tjera, të cilat nuk punojnë për çështjet e personave me aftësi të kufizuara. Informacionet 

për OSHC-të janë të pakta dhe të papërditësuara, duke rrezikuar kështu aksesin në 

informacionet rreth organizatave që punojnë në zonën e tyre dhe vendosjen e kontakteve 

për bashkëpunim të mundshëm. Raportet e partneriteteve janë të pakta dhe më të shumta 

vetëm në rastin e organizatave ndërkombëtare, që lidhen me financimin e projekteve. 

OSHC-të raportojnë një shkallë segmentimi dhe konkurrence mes tyre, (veçanërisht 

për OSHC-të me anëtarësi) dhe theksuan nevojën për bashkëpunim dhe rrjetëzim më të 

mirë, veçanërisht në rastet kur punojnë me të njëjtat grupe interesi. 

 

Rekomandimet (6.3) 

• Rekomandohet që të fuqizohen OSHC-të dhe përdoruesit e shërbimeve në 

advokim dhe lobim, për të kontribuar në rritjen e ndërgjegjësimit dhe masat për 

përmirësimin e shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara dhe pjesëmarrjen 

në proceset e politikëbërjes në nivel qendror dhe vendor, duke ndjekur 

standardet e KDPAK-së në veprimtari advokimi. 

• Rekomandohet që të mbështetet zhvillimi dhe vënia në funksion e mekanizmave 

pjesëmarrës në nivel kombëtar dhe vendor për angazhimin e personave me 

aftësi të kufizuara në proceset e politikëbërjes, si palë të vlefshme të 

interesuara në qeverisjen e përbashkët dhe ndërtimin e komunitetit.   

• Rekomandohet që të mbështeten OSHC-të në hartimin e raporteve periodike 

hije mbi zbatimin e të drejtave të personave me aftësi të kufizuara, pjesëmarrjen 

e tyre në politikëbërje dhe shoqëri, si dhe qasjen e tyre në shërbimet e duhura dhe 

të përshtatura sipas nevojave të tyre. 

• Rekomandohet që OSHC-të të zhvillojnë më tej rrjete dhe koalicione, në mënyrë 

që të përmirësojnë bashkëpunimin, të forcojnë përpjekjet për advokim dhe të 

rrisin koordinimin për zbatimin e veprimtarive dhe projekteve, paralelisht me 

përmirësimin e përpjekjeve për koordinimin e donacioneve. 

• Rekomandohet që qeveria të zbatojë ndryshimet e nevojshme përmirësuese të 

ligjit për OSHC-të, me qëllim që të mundësojë regjistrimin formal të rrjeteve dhe 

koalicioneve. 

• Rekomandohet që të nxitet qeverisja vendore, OSHC-të dhe aktorët e tjerë 

përkatës të forcojnë bashkëpunimin dhe të përmirësojnë ofrimin e 

shërbimit në nivel vendor. 

• Rekomandohet që veprimtaritë për rritjen e ndërgjegjësimit dhe ngritjen e 

kapaciteteve që adresojnë advokimin dhe lobimin të kenë një fokus të 

veçantë në OSHC-të për dhe të personave me aftësi të kufizuara që operojnë 

jashtë Tiranës. 

• Rekomandohet të kryhet një hartëzim i OSHC-ve që punojnë në fushën e 

aftësisë së kufizuar, të cilat mund të futen në një bazë të dhënash kombëtare të 

aksesueshme dhe të përditësuar. Këto përpjekje mund të përfshijnë krijimin e një 

platforme në internet për shkëmbimin e informacionit mbi çështjet e aftësisë së 

kufizuar dhe veprimtaritë e OSHC-ve të dhe për personat me aftësi të kufizuara. 
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Baza e të dhënave dhe platforma do të krijohen në mënyrë që OSHC-të të kenë 

akses të rregullt dhe formal në të dhe t’i përditësojnë të dhënat e tyre. 

• Rekomandohet të forcohen mekanizmat e bashkëpunimit, në nivel vendor, 

mes bashkive dhe OSHC-ve që ofrojnë shërbime për t’u angazhuar në 

maksimizimin e shfrytëzimit të burimeve të disponueshme përmes një procesi 

planifikimi dinamik që adreson nevojat e personave me aftësi të kufizuara. 

 

5.4 Nevojat për trajnim për zhvillimin e kapaciteteve  

 

OSHC-të identifikojnë nevojën për trajnim në disa tema të ndryshme që lidhen me 

aftësitë e kufizuara dhe tek temat me interes më të lartë përfshihen: mbledhja e fondeve 

dhe hartimi i propozimeve; advokimi, lobimi dhe planifikimi strategjik; dhe kuadri 

kombëtar politik dhe ligjor për personat me aftësi të kufizuara. Përveç identifikimit të 

këtyre nevojave, OSHC-të theksuan se në mënyrë që trajnimet të jenë efikase, është 

thelbësore që ato të përshtaten sipas nevojave të tyre, të ofrohen në cikle të plota 

trajnimi, si dhe të adresojnë nevojat për kapacitete të zyrtarëve të qeverisjes 

vendore, në mënyrë që të jenë në të njëjtën linjë mendimi dhe gjithashtu të krijojnë 

ndjenjën e partneritetit. 

 

Rekomandimet (6.4) 

 

• Rekomandohet hartimi i planeve të trajnimit jo vetëm në bazë të nevojave të 

identifikuara të trajnimit, por edhe në konsultim të ngushtë me OSHC-të për të 

bërë të mundur përshtatjen e programit sa më afër nevojave të tyre. Nevojat 

për trajnim duhet të jenë të vazhdueshme dhe të ofrohen në cikle të plota, 

duke përfshirë bazën teorike, trajnimin në vendin e punës dhe vlerësimin e 

ndikimit.  

• Rekomandohet të forcohen kapacitetet e qeverisjes vendore, paralelisht me 

përpjekjet për ngritjen e kapaciteteve që adresojnë OSHC-të, që të 

maksimizohet ndikimi dhe të krijohet një nivel i përbashkët i njohurive për 

aktorët kryesorë të përfshirë. 
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8. Shtojcat  

Shtojca 8.1: Lista e OSHC-ve të intervistuara 

 

Nr. Emri Mbulimi 
gjeografik 

Përfaqësuesi i 
kontaktuar  

Të dhënat e kontaktit Shënime 

Tiranë (dhe kombëtare)  
1 Shoqata Kombëtare 

e Invalidëve Para 
dhe Tetraplegjikë të 
Shqipërisë (Shpresë 
dhe Dashuri) 

Tiranë  
Mbarëkombëtar 

Ndrek Ismaili 
 

Adresa: Ish-Uzina, Laprakë 
para_tetra@yahoo.com  

Shoqatë me anëtarësi  
Advokim 
 
 

2 Shoqata Kombëtare 
e të Verbërve të 
Shqipërisë  

Tiranë 
Mbarëkombëtar 

Sinan Tafaj 
 

Rruga Nikolla Lena Nr.62, 
Tiranë  
Tel: 355 4225 96 35  
shvsh@shvsh.org.al 
 

Shoqatë me anëtarësi, advokim, shërbime 
arsimi/rehabilitimi, bibliotekë 
 

3 Shoqata Kombëtare 
Shqiptare e Njerëzve 
që nuk Dëgjojnë 
(ANAD)  

Tiranë 
Lidhje 
mbarëkombëtare 

Florjan Rojba 
 

Bulevardi  Gjergji Fishta, Kulla. 
4, Sh.1, Ap. 9 
anad.coordinator@gmail.com 
anad@abissnet.com.al 
nikoleta_itp@yahoo.com 
Faqja e internetit: www.anad.al 

Shoqatë me anëtarësi, advokim, shërbime 
në gjuhën e shenjave, qendër trajnimi për 
gjuhën e shenjave 
 
 

4 Shoqata Kombëtare 
e Invalidëve të Punës  

Tiranë  
Mbarëkombëtar 

Abdulla Omuri 
 

Adresa: Bulevardi Dëshmoret e 
Kombit nr. 3, Tiranë  
Tel/Faks: + 355 4 22 50 325  
abdulla.omuri@yahoo.com  
abdulla.omuri@gmail.com  
ship@abissnet.com.al 

Shoqatë me anëtarësi, advokim 
 
 

5 Down Syndrome 
Albania DSA 

Tiranë 
Mbarëkombëtar 
 

Emanuela Zajmi 
   
 

Rr. “Xhon Kenedi", 
Kodra e Diellit, Selita 5 
info@dsalbania.org  
e.zaimi@dsalbania.org 

Organizatë prindërish – Fondacion; 
Shërbime advokimi, ndërgjegjësimi, 
rehabilitimi dhe zhvillimi  

mailto:para_tetra@yahoo.com
mailto:shvsh@shvsh.org.al
mailto:anad.coordinator@gmail.com
mailto:anad@abissnet.com.al
http://www.anad.al/
mailto:abdulla.omuri@yahoo.com
mailto:abdulla.omuri@gmail.com
mailto:ship@abissnet.com.al
mailto:info@dsalbania.org
mailto:e.zaimi@dsalbania.org
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6 Shoqata “Ndihmoni 
Jetën” 
 

Tiranë Afërdita Seiti 
 

info@helpthelife.org.al 
 

Organizatë prindërish, advokim, shërbime 
të kujdesit social  

7 Fondacioni Shqiptar 
për të Drejtat e 
Personave me Aftësi 
të Kufizuara 

Tiranë Blerta Cani 
 

adrf@albmail.com 
bcani009@gmail.com 
 

Informim dhe ndërgjegjësim, kërkim dhe 
studime, shërbime të ndihmës juridike 
falas, programe punësimi, punishte për 
karriget me rrota 

8 Shoqata e 
Talasemikëve dhe 
Onko-
hemoglobinopative 
të Shqipërisë (SHT 
dhe OHSH) 

Tiranë Anduela Pinguli 
 

elapinguli@gmail.com 
Rruga Idriz Dollaku, Pallati 
Domus 1, shkalla 1, ap.24, 1011, 
Tiranë 

Asistencë për personat me talasemi dhe 
onko-hemoglobinopati 
 

9 Forumi Rinor i 
Aftësisë së 
Kufizuar/VISUM 
 

Tiranë 
 

Emiliano Lule 
 

emiliano.lule@gmail.com Është një rrjet i të rinjve në së paku 7 
rajone që duhet të ruhet; Instituti Visum 
 

      
ELBASAN   
10 Qendra “Future for 

You” 
Elbasan 
 

Lindita Senia 
 

Blv. Aqif Pasha, Lgj 28 Nentori, 
Pal 22, Kati 1 Elbasan, faqja e 
internetit: www.futureforyou.al 
email: futureforyou@gmail.com  

 

11 Qendra Shqiptare 
për Integrimin e 
Njerëzve me Nevoja 
të Veçanta 

Elbasan 
 

Fatma Spahiu 
 

Lagj V Xhuvani Rr Rinia nr 6, 
Elbasan; faqja e internetit: 
www.qendrashinjnv.org email: 
infro@qendrashinjnv.org 
albaniancenter5@gmail.com  

Terapi zhvillimi për fëmijët dhe klasa të 
prindërimit  

12 Organizata MEDPAK, 
“Mbrojtja e të 
drejtave të 
personave me aftësi 
të kufizuara” 

Librazhd 
 

Zela Koka 
 

info@medpak.org 
 

Advokim, projekte arsimi, rrjetëzim  
 

SHKODËR  

mailto:info@helpthelife.org.al
mailto:adrf@albmail.com
mailto:bcani009@gmail.com
mailto:elapinguli@gmail.com
mailto:emiliano.lule@gmail.com
mailto:info@medpak.org
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13 "The Door" Shkodër Shkodër Kastriot Faci 
Bujane Topalli 
 

Lagjia Naim Gjylbegu, Rr Bujar 
Bishanaku, Nr 799, Shkodër; 
http://infothedoor.com; 
thedoor@infothedoor.com 

Qendra e kujdesit ditor për PAK dhe 
shërbime për fëmijët 3-6 vjeç  

14 Projekti “Shpresa” Shkodër 
 

Luigj Mila 
Suela Ndoja 

Lagj: 3 Heroj, Rr: Pal Ëngjëlli, Nr  
5, Shkodër 
Tel: 00355 222452-57 
progetto.speranza@gmail.com 

Projekti “Shpresa”, 
shërbime rezidenciale dhe ditore për PAK  
 
 

FIER  
15 Lëvizja e prindërve 

për mbrojtjen dhe 
lobimin e të drejtave 
të PAK  

Fier Edi Kodheli  edi_kodheli@yahoo.com Shoqata e prindërve me fëmijë me aftësi 
të kufizuara për advokim, ndërgjegjësim 
dhe mbrojtje të të drejtave të PAK  

VLORË 
      
16 Organizata “Shpresë 

për ne” 
 

Vlorë Majlinda Driza 
 

 majlindadriza@gmail.com Paraplegjikë dhe tetraplegjikë 
 
 

      
KORÇË/POGRADEC  
17 Shoqata e Përfitimit 

Fizik (SHPF)  
 

Korçë Isuf Salice Rr. 6 Dëshmorët e Cifligut, No 38, 
L7, Korçë, isufsalice@gmail.com; 

Integrimi i personave me aftësi të 
kufizuara përmes ndërhyrjes dhe trajtimit  

18 Qendra "Drita e 
Shpresës"  

Pogradec Johannes 
Goldammer 

Rr e Drilonit, Pogradec 
083226941  
Qendra@drita-al.org.br. 
www.drita-e-shpreses-al.org 

Qendra e kujdesit ditor për PAK dhe 
fizioterapi për personat në nevojë.  
 

19 Fondacioni "Kenedi" Pogradec Miranda Kalemi mrndkalemi@gmail.com 
Kenedifoundation@gmail.com 
Rr. Niko Dodona 6, Lagjia 12, 
Korçë. 
 

Siguron arsimim për PAK, mësimdhënie 
individuale dhe fizioterapi të përshtatur  

20 Qendra "KIDC”  Korçë Ciljeta Simaku Tel. 082 248 260 
ciliolli@yahoo.com 

Vlerësime individuale, diagnoza; ofron 
trajtim për rastet me probleme zhvillimi 

mailto:mrndkalemi@gmail.com
mailto:Kenedifoundation@gmail.com
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për grupmoshen 1-18 vjeç; trajnime për 
prindërit, mësuesit, stafin mjekësor dhe 
psikologët e shkollave  

DURRËS  
21 Qendra e Shëndetit 

Mendor “Drejt 
Zhvillimit” 
 

Durrës Eriona Kola  L.13 stacioni Apollonia,kompleksi 
i pallateve Idi, kati 2 Plazh,Durrës 
qdrejtzhvillimit@yahoo.com 
 

Këshillim për prindërit dhe fëmijët, 
vëllezërit dhe motrat; terapi për fëmijët, 
ABA, terapi përmes artit, terapi në 
dysheme, terapi përmes muzikës dhe 
lojërave psikomotorike; Terapi në grup me 
fëmijë dhe prindër; trajnimi i mësuesve 
ndihmës për fëmijë individualë 

22 Qendra e 
Shërbimeve dhe e 
Trajtimit Psikosocial 
TISS, Durrës 

Durrës Dorina Xhani Lagja nr. 3, Rruga “Migjeni” 
përballë Ambulancës Qendrore 
Durrës 2001 
dxhani@yahoo.com 

Shërbimet janë të përqendruara te fëmijët 
me çrregullime të spektrit të autizmit dhe 
probleme të tjera zhvillimore siç janë: 
Vlerësime psikologjike nga ekipe të 
kualifikuara shumëdisiplinore; Terapia 
ABA; Terapia e zhvillimit; Terapitë 
logopedike 

GJIROKASTËR 
23 Qendra “Dora e 

Ngrohtë” 
 

Tepelenë Gjon Dervishi 
 

E-mail.gjondervishi@yahoo.com   
doraengrohte@gmail.com  
 

Organizata synon të integrojë personat me 
aftësi të kufizuara në shoqëri, barazi, arsim 
dhe punësim, kujdes social dhe 
shëndetësor; punon për çështjet e 
advokimit dhe ndërgjegjësimit. Ka një 
fokus të veçantë në përmirësimin e aksesit 
lokal në informacione dhe shërbime për 
PAK. 

24 Estia Dreopolis Vanister 
Bashkia 
Dropull 

Olga Paguna 
Evjeni Dedi 

devjeni@yahoo.com; 
info@estiaderopolis.org    
 

Advokim dhe ndërgjegjësim për 
mbrojtjen e të drejtave të personave me 
aftësi të kufizuara; shërbime terapeutike 
dhe këshillimore. 

25 Shoqata e të 
sëmurëve me 
sklerozën e 
përhapur 

Gjirokastër Vjollca Koko 
 

vjollca.koko@hotmail.com 
 

Advokim dhe mbrojtje të interesave të 
personave me sklerozë të përhapur.  
Informimi i personave të prekur rreth 
sëmundjes dhe ofrimi i mbështetjes dhe 

mailto:E-mail.gjondervishi@yahoo.com
mailto:doraengrohte@gmail.com
mailto:devjeni@yahoo.com
mailto:info@estiaderopolis.org
mailto:vjollca.koko@hotmail.com
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 informacioneve për kujdesin ndaj vetes. 
Nxitja e institucioneve publike, 
organizatave të shëndetësisë dhe 
organizatave sociale për t’u angazhuar në 
zgjidhjen e problemeve kurative dhe 
sociale të lidhura me sëmundjen. 
Informimi i opinionit publik mbi gjendjen 
e sklerozës së përhapur. 

26 Organizata “Syri i 
medias së re” 

Gjirokastër Lindita Luzo 
 

e-mail.    luzolindita@yahoo.com 
 

Advokim dhe ndërgjegjësim lidhur me të 
drejtat e PAK  

      
DIBËR  
 
 
 
 
27 

Fondacioni OAZ – 
Burrel Burrel 

Sajmir Neziri Lagjia “Pjetër Budi”, rruga “Ahmet 
Xhetani” nr. 14, Burrel 
021722177/021722805 
c.neziri@gmail.com / 
sajmirneziri@hotmail.com 

Qendra e kujdesit ditor për PAK, për 
moshën 6 vjeç e lart 

28 Organizata “Partnerë 
për fëmijë” 

 Nevila Manga/Dibër 
Email: 
kabanevila@yahoo.c
om 
Ingrid Jones  
 
 
 

Telefon dhe faks: +355 4 2320 476 
email: infopartnereperfemijet@ya
hoo.com; Faqja e 
internetit: http://www.partnerepe
rfemijet.org 
 

“Partnerë për Fëmijët” zbaton programe 
për fëmijërinë e hershme, kujdesin dhe 
zhvillimin, arsimin, fëmijët me aftësi të 
kufizuara dhe mbrojtjen e fëmijëve. 
Shënim: Dy intervista u zhvilluan në 
Tiranë dhe Dibër dhe rezultatet janë 
bashkuar në një pyetësor për qëllime 
analizimi 

mailto:kabanevila@yahoo.com
mailto:kabanevila@yahoo.com
mailto:infopartnereperfemijet@yahoo.com
mailto:infopartnereperfemijet@yahoo.com
http://www.partnereperfemijet.org/
http://www.partnereperfemijet.org/
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Shtojca 8.2. Lista e pjesëmarrësve në Grupin e Fokusit 

 

 

Nr. OJQ Emri dhe të dhënat e 
kontaktit  

Përshkrimi  

1 Save the 
Children 

Irena Celaj, 
Dhurata Nixha 

Promovon të drejtat e fëmijëve dhe 
adoleshentëve në arsim, mbrojtjen dhe 
mbijetesën në një mjedis që i mbron ata 
nga të gjitha format e shfrytëzimit dhe 
dhunës.  

2 Terres des 
hommes 

Blerta Mano 
blerta.mano@tdhalbania.org 

Promovon vizionin dhe njohjen e 
sistemit të mbrojtjes së fëmijëve dhe 
përmirësimin e aftësive, kapaciteteve 
dhe njohurive të profesionistëve për 
mbrojtjen e fëmijëve në mënyrë që të 
adresojnë efektivisht abuzimin e 
fëmijëve përmes trajnimit.  

3 Albanian 
Caritas 

Elona Memetaj, 
elonamemetaj@gmail.com 

“Albanian Caritas” zbaton veprimtaritë 
që mbështesin integrimin e personave 
me aftësi të kufizuara.  

4 Shoqata 
Shqiptare për 
Psikoterapi 

Sonila Mecaj, 
sonilamecaj@hotmail.com  

Shoqata Shqiptare për Psikoterapi 

6 Shoqata për 
Jetesë të 
Pavarur 

Suela Lala,  
lalasuel@gmail.com 

Mbrojtja e të drejtave të fëmijëve me 
aftësi të kufizuara dhe ofrimi 
shërbimeve sociale në qendrën ditore 
dhe komunitet për këtë kategori 
 

7 Shoqata e 
Fëmijëve dhe 
të Rinjve me 
Diabet 

Asim Toro,  
Dea Shanto 
toroasim@gmail.com 

Advokimi dhe mbështetja për fëmijët 
dhe të rinjtë me diabet  

8 FSHDPAK Narbis Ballhysa 
ballhysa.narbis@gmail.com 

Integrimi i personave me aftësi të 
kufizuara në jetën sociale dhe 
ekonomike, përmes promovimit dhe 
mbrojtjes së të drejtave të tyre.  
 

10 Shoqata për 
personat me 
HIV/AIDS  

Olimbi Hoxha 
hoxhajolimbi@gmail.com 
 

Shoqata që mbështet të drejtat e 
personave të prekur nga HIV dhe AIDS  

mailto:elonamemetaj@gmail.com
mailto:sonilamecaj@hotmail.com
mailto:lalasuel@gmail.com
mailto:toroasim@gmail.com
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Shtojca 8.3. Pyetësori i përdorur për intervistat gjysmë të strukturuara me OSHC-të 

 

Kapacitetet dhe Nevojat e OJF-ve PAK 

Data: ___________________/2018 
Emri i Organizates:__________________________________Qyeti/Qarku:___________________________________ 
Emri i te intervistuarit:_______________________________________________________________________ 
Informacionet e kontaktit:____________________________________________________________________ 

 

 

 

I. Informacione te Pergjithshme mbi Organizaten  

 

 
1.A eshte e regjistruar organizata juaj ne gjykate?___________________ (Nese jo, pse?) 
2. Kur eshte regjistruar? _______________________________ 

4.Ne cilat nivele operon kryesisht 
organizata juaj: 
 

a. Kryesisht ne nivel lokal (ku eshte bazuar) 
b. Ne nivel rajonal (pjese te vendit). Lutemi specifikoni: 
c.     Ne nivel kombetar Lutemi specifikoni:  

5. Cili eshte misioni i organizates suaj 
 

 

6. Cilat jane objektivat e punes se 

organizates suaj? 

A kane ndryshuar ato gjate viteve? 
Nese po si? 

 

7. Me cilat grupe punoni kryesisht?  
 

 

8. Cila eshte struktura e organizates 
suaj?  

a.Nr i stafit me kohe te plote ____ 
b.Nr.i stafit me kohe te pjesshme  ____ 
c. Nr i vullnetareve  ____ 

9. A ka organizata juaj:  a. Zyre, nese po a eshte e mjaftueshme per nr e stafit 
b. telefon  b. fax  
c. printer   c. fotokopje 
d. email   d. faqe internet 

10. A e perditesoni rregullisht faqen 
tuaj te internetit  
 

 

11. A eshte organizata juaj anetare e 
ndonje rrjeti organizatash? 

a. Po, specifiko 
b. Jo 

12. A keni te antaresuar ne 
organizaten tuaj? Specifiko 
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II. Kapacitetet Menaxheriale dhe Financiare 

 

1.Kush eshte pergjegjes per hartimin e propozimeve per projekte dhe programe? 
 
 
 

2. Lutem vleresoni me shkallen nga 1 ne 3 kapacitetet e organizates suaj per hartimin e propozimeve per projekte dhe 
programe: 
1= te pamjaftueshme; 2 = te mjaftueshme; 3 = te mira 

3. A keni nje program (te shkruar, afatshkurter apo afatgjate) te organizates suaj? 
Nese po, cilen periudhe mbulon?  
 

1. Po 2. Jo   

4. A mbani bilance vjetore per organizaten tuaj?  2. Po 2. Jo   

5. Kush e mban buxhetin e organizates suaj (staf i brendshem/i jashtem)?  
 

6. A keni procedura per organizimin dhe funksionimin e organizates dhe buxhetit te 
saj?  
 

1. Po (specifiko) 

2. Jo   

7. A eshte audituar ndonjehere organizata juaj (qofte nepermjet nje auditori te 
kontraktuar prej jush, qofte prej donatoreve)?  

1. Po (specifiko) 
 

2.  Jo 

8. Cilet kane qene burimet tuaja kryesore te financimit te aktiviteteve te organizates? Permend donatoret/buxhetet 
perafersisht per te pakten 3 vitet e fundit. 
 
2017: 
2016: 
2015: 
 

8. A hasni probleme ne lidhje me raportimin financiar per donatoret me te cilet 
punoni? 

1. Po (specifiko) 
2. Jo 

9. A keni informacion se cilat institucione kane interes e mbeshtesin financiarisht 
aktivitete te ngjashme me ato qe zbaton organizata juaj?  

1. Po 2. Jo   

10. A keni nje liste te perditesuar te ketyre institucioneve? 1. Po 2. Jo   

11. Si informoheni mbi mundesite e reja per fonde/thirrje per projekt propozime? 
 

12. A keni plan strategjik per zhvilllimin e organizates suaj?  1. Po (specifiko)   
2. Jo   

13. Si eshte organizimi i brendshem (sektore, njesi etj? 
 
 
   

14. A ka i gjithe stafi rol e detyra/pershkrim pune te qarta, perfshire vullnetaret?  1.Po (specifiko) 

2. Jo 

15. Bazuar ne strukturen organizacionale qe keni, a ka mjaftueshem supervizim per te 
gjithe anetaret e organizates?  

 

16. A keni mjaftueshem kapacitete njerezore per te zbatuar aktivitetet tuaja?   
 

17. A kryeni vleresim vjetor te performances individuale dhe institucionale?  1. Po 2. Jo   

18. Si do ta  vleresonit nivelin e anglishtes se stafit dhe perfaqesuesit te organizates 1= i pamjaftueshem;  
2 = i mjaftueshem;  
3 = i mire 

19. Si e masni suksesin tuaj? Si e vleresoni nese organizata ka permbushur misionin dhe objektivat e saj dhe ndikimin qe kane 
aktivitet e zbatuara prej jush?  
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20. A keni nje sistem monitorimi dhe vleresimi ne organizaten tuaj? Si funksionon?  
1. Po (specifiko) 
2. Jo 

21. A i mblidhni mendimet e grupeve me te cilet punoni ne lidhje me performancen 
dhe ndikimin e aktiviteteve qe keni zbatuar per ta?  

1.Po (si) 
2. Jo   

22.. A keni ndonje plan /strategji zgjerimi te rrjetit te antareve? Specifikoni 

 
23. Si do ta vleresonit performancen e organizates suaj gjate  vitit te fundit?  
 

1.Performance e pasukseshme  
2.Pjeserisht e suksesshme  
3. Performance e sukseshme  
4. Tjeter 

24. Si do ta vleresonit gjendjen financiare te organizates suaj?  
 

1. shume te mire;  
2. te mire;  
3. te paqendrueshme 
4. tjeter  

 

III. Kapacitetet Teknike  

 

 

III.a. Kapacitetet e organizates ne ofrim sherbimesh te perkujdesit social 
1. Pershkruani aktivitetet qe po zhvillon 
organizata juaj aktualisht 
 
  

 
 
 
 

2. A ofroni sherbime per PAK? 1.Po, specifiko nr e klienteve ___ dhe llojin e sherbimit (listo sherbimet) 
(me pas VAZHDO ME PYETJEN 3) 
2. Jo  (KALO TE PYETJA 6) 

3.Nese Po, si do t’i vleresonit permes nje shkalle nga 1 ne 3 aspektet ne vijim. 
                                                                                                                                                  1. te dobeta;    2 te pamjaftueshme;    3. te mira        

a) Kapacitetin e stafit qe angazhohet ne ofrim sherbimi                                                   ○               ○     ○ 

b) Kapacitetet e organizates per te menaxhuar sherbimet e ofruara                              ○               ○     ○ 

c) Qendrueshmerine financiare per te siguruar vazhdimesine e sherbimit                   ○               ○     ○ 
d) Qendrueshmerine financiare per te diversifikuar e zgjeruar sherbimin                     ○               ○     ○ 
e) Akesesueshmerine e klienteve per te marre sherbimin                                                ○               ○     ○ 
f) Aksesueshmerine e klienteve ne mjediset e qendres ku ofrohet sherbimi             ○               ○     ○ 
g) Nivelin e sherbimit te ofruar                                                                                              ○               ○     ○ 

4. Nese po, sipas jush cilat jane disa nga nevojat dhe sfidat qe ndesh organizata juaj ne lidhje me ofrimin e sherbimeve: 
 

a) Sfidat: 
b) Nevojat:  

5. Cilin aktivitet keni me te rendesishem ne organizaten tuaj: a.  avokacine;  b.sherbimet; c. te dyja 
 
5.1. Sa kohe shpenzoni per secilin prej tyre? a) ____% e kohes ne avokaci  dhe b) _____% te kohes ne ofrimin e sherbimeve te 
perkujdesit social. 

6.A keni nje plan per ofrim sherbimesh te reja?. 
Nese po, lutem specifikoni  
 

 

7. Bazuar ne njohjen tuaj te problematikave dhe 
nevojave PAK – a ka ndonje sherbim qe mbetet i 
pambuluar? Per shembull?  
 

 

III.b. Kapacitetet dhe njohurite teknike te organizates  
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1. Si do t’i cilesonit njohurite e organizates ne lidhje me ceshtjet e meposhtme, sipas shkalles nga 1 ne 3  

 
                                                                                                                                                   1.te dobta;    2 te pamjaftueshme;    3. te mira        
a. Njohurite teknike te organizates ne lidhje me ceshtjet e te drejtave te njeriut               ○  ○   ○ 

b. Njohurite ne lidhje me KDPAK                                                                                                   ○                  ○                  ○  

c. Njohurite ne lidhje me kuadrin kombetar te politikave (strategjike e ligjore) 

ne lidhje me PAK                                                                                                                               ○                  ○                  ○                       

 
2.Kush eshte pergjegjes per gjetjen dhe 
eksplorimin e mundesive te reja?  
 

 

3.Analiza SWOT 
 
a.Cilat jane pikat e forta te organizates suaj?  
 
b.Cilat jane pikat e dobeta qe duhet te korrigjoni?  
 
d.Cfare mundesish mund te shfrytezoje organizata qe te rrise shanset per burime te mjaftueshme dhe sukses? 
 
e.Cilat jane risqet me shqetesuese?  

 
4. Cilat jane problemet me te medha me te cilat po perballet organizata juaj? (Listoni 3 deri ne 5 me kryesoret, duke vendosur 
numrat ne krah te cdo konstatimi nga 1 te 5) 
 
_ Sistemi tatimor  
_ Marredheniet me pushtetin vendor ne zonen tuaj  
_ Kapacitetet menaxhuese te organizates  
_ Njohuri te limituara te problemeve te komunitetit me te cilin punohet  
_ Kapacitete te limituara te stafit te organizates  
_ Burime financiare te limituara  
_ Mbledhjen e kuoatave te antaresimit 
_ Mungese bashkepunimi mes organizatave te tjera qe punojne/perfaqesojne PAK  
_ Mungese bashkepunimi mes komunitetit PAK dhe kujdestareve/familjareve te tyre 
_ Mungese bashkepunime me organizatat e tjera (jo PAK) 
_ Problem te tjeter (specifiko) 
 

5. Lutem me jepni nje shembull te nje iniciative te suksesshme qe keni zbatuar dhe cilat ishin arsyet e ketij suksesi, sipas jush.  
 
 
 
 

6. Cilat jane prioritetet qe keni vendosur per vitin e ardhshem. Cilat jane planet per te ardhmen? 
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IV. Partneriteti dhe Lobimi 

 

1.Cilet kane qene partneret me te cilet punoni 
kryesisht?  
 

 

2.Cilet jane donatoret te te cilet aplikoni me 
shpesh per projekte? 
 

 

3.Cilet jane donatoret qe kane financuar me 
shpesh projektet tuaja?  
 

 

4.Nga se perbehen burimet financiare te 
organizates suaj? ( me %) 
 
1-3 vitet e fundit 

__% burime te organizates 
__% pagesat e anetareve  
__% donacione kombetare nga sektori privat  
__% grante nga pushteti vendor 
__% grante nga institucione/agjenci te pushtetit qendror 
__% grante nga donatore/organizata nderkombetare  
__% tjeter (specifiko) ______________ 
 

5.Cilat jane marredheniet e punes me organizata te tjera? Lutem specifikoni  
 
       1.Nuk kemi asnje  2.Shkembejme    3.organizojme projekte 
       marredhenie pune      informacion  te perbashketa 

a) Organizata PAK lokale apo rajonale    ○   ○   ○ 
b) Organizata PAK me shtrirje kombetare    ○   ○   ○ 
c) Organizata PAK ne vende te tjera (specifiko)   ○   ○   ○ 
d) Organizata te tjera (jo PAK), specifiko   ○   ○   ○ 

 

6. Si do t’i vleresonit marredheniet tuaja me pushtetin vendor dhe ate qendror?  
 
    Bashkepunim   Bashkepunim   Nuk ka ende 
    i ngushte  okazional   bashhkepunim 
a.  Pushteti qendror                   ○          ○    ○ 

b. Pushteti vendor                   ○          ○    ○ 

7.Ne cilat raste keni bashkepunuar?  
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V. Nevojat per trajnim  

 

1.Nese do t’ju ofroheshin kurse trajnimi, cilat nga sa me poshte do t’i konsideronit me te vlefshme per organizaten tuaj?  
 
 Shume te vlefshme Disi te vlefshme Jo te vlefshme 

Kuadri ligjor dhe strategjik PAK        O    O   O 
Njohuri mbi Konventen e PAK           O    O   O 
Menaxhim financiar  O    O   O 
Kerkim dhe mbledhje fondesh O    O   O 
Planifikim strategjik  O    O   O 
Ofrim sherbimesh                               O    O   O 
Bashkepunim dhe rrjetezim O    O   O 
Advokaci dhe lobim  O    O   O 
Aftesi prezantuese  O    O   O 
Marredheniet me mediat  O    O   O 
Menaxhim projekti  O    O   O  
Shkrim projekti   O    O   O 
Negocim                              O    O   O 
Bashkepunimi me komunitetin O    O   O 
Tjeter, specifiko   O    O   O 

 

 

Shenime dhe komente te tjera: 
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Shtojca 8.4. Shënime udhëzuese për moderimin e diskutimit të grupit të fokusit 

 

Guidë për moderimin e Fokus Grupit  

 Vleresimi i Nevojave dhe Kapaciteve për Trajnim të OJFve që punojnë ne fushën e AK  

 

1. Informacion i Përgjithshëm 

Rreth dokumentit: 

Ky material është përgatitur si guidë udhëzuese për të orientuar e nxitur diskutimet gjatë fokus grupit.  

Struktura e propozuar më poshtë është një guidë orientuese për lehtësimin e moderimit dhe është vetëm një nga mundësitë 

e pafundme se si mund të zhvillohet debati. Moderatori mund t’i ndryshojë pyetjet apo t’i zbërthejë ato ne mënyrë që të 

jenë edhe më të qarta për pjesëmarrësit, për sa kohë që çështjet mbulohen dhe objektivi i fokus grupit të përmbushet.  

Pas këtij seksioni me informacion të përgjithshëm, vijojnë çështjet për diskutim. Çdo çështje ka një listë pyetjesh dhe nën-

pyetjesh për t’u ngritur gjatë konsultimit dhe që shërbejnë si shembuj për nxitjen e diskutimit.  

Diskutimi do të regjistrohet për efekt raportimit dhe parashikohet të zgjasë rreth 1:30 -2 orë. 

2. Objektivi i Fokus Grupit 

UNDP, nën programin “Leave No One Behind’, po synon fuqizimin e personave vulnerabël në Shqipëri për 

akses të barabartë ndaj shërbimeve publike dhe mundësive, për të pasur një zë në vendimmarrjen publike që 

ndikon në jetën e tyre dhe për të kërkuar llogaridhënie ndaj aktorëve përgjegjës. Në këtë kuadër,  programi synon 

edhe fuqizimin e organizatave të shoqërisë civile për realizimin e këtij qëllimi.  

Për këtë arsye, UNDP po realizon një vlerësim të kapaciteteve dhe të nevojave për trajnim për organizatat e shoqërisë 

civile që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar, në advokaci dhe shërbime.  

Në këtë kuadër, fokus grupi do të shërbejë për mbledhjen e të dhënave cilësore dhe validimin e gjetjeve paraprake të punës 

në terren lidhur me kapacitetit, nevojat dhe sfidat qe hasin organizatat në mblështje të PAK, qoftë përmes 

shërbimeve direkte apo përmes advocacisë e lobimit për të drejtat e PAK.   

Diskutimi është konceptuar në 3 pjesë kryesore, si më poshtë: 

1. Njohurite e organizatave në lidhje me kuadrin strategik e të drejtave të njeriut e të PAK në vacanti; si dhe mbi 

KDPAK; 

2. Kapacitetet e OJFve - si struktura, si ofrues sherbimesh dhe si advokues; 

3. Nevojat per fuqizimin e OJFve për te luajtur nje rol me aktiv në drejtim të AK; 

 

3.  Pjesëmarrësit 
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Përpara takimit, duhet të jenë përzgjedhur idealisht rreth 12 pjesëmarrës (në çdo rast jo më pak se 5 e jo më shumë se 12). 

Pjesëmarrësit në fokus grup duhet të kenë profile relativisht të ndryshme, për të përfaqësuar një spektër të gjerë 

pikëpamjesh.  

Profili i pjesëmarrësve të propozuar sugjerohet të bazohet në  kategori të e mëposhtme:  

• OJF ndërkombëtare që punojnë në fushën e AK – si ofures shërbimesh, si kontraktues i OJFve që ofrojnë 

shërbime, dhe si aktorë që ndikojne në kuadrin e politikave kombëtare; 

• OJF lokale – të bazuara në Tiranë (mundësisht të mos jenë përfshirë gjatë intervistave në terren); 

• OJF që punojnë ne advokasi ose ofrojnë shërbime për PAK; 

• OJF që janë antare të Komitetit Kombëtar për AK; 

• Ekspertë të pavarur që punojnë në fushën e mbrojtjes sociale dhe AK; 

Shënim i përgjithshëm mbi pjesëmarrjen: është e preferueshme që të paktën 50% e pjesëmarrësve të jenë gra. 

 

Tema 1: Njohurite teknike dhe perfaqesimi ( rreth 30 min) 

 

Në këtë seksion do të mblidhen mendimet e pjesëmarrësve në lidhje me njohuritë teknike të OJFve  

 

• Sipas jush si jane njohurite teknike te OJFve ne lidhje me kuadrin ligjor dhe strategjik te AK? 

• A janë të mire informuara OJFtë mbi nevojat e PAK dhe sitemin e mbrojtjes sociale në vend? 

• A perfshihen mjaftueshëm OJFtë në mbledhjen e mendimeve dhe nevojave të PAK në nivel qendror e vendor? 

• A reflektojne aktivitetet qe zbatohen në pergjithësi nga OJFtë nevojat reale te PAK? Cilet jane faktoret qe 

ndikojne axhenden e nderhyrjeve të zbatuar nga OJFtë? 

• Si është perfaqësimi i PAK në nivel organizatash (rrjetet e ndryshme) dhe pjesëmarrje në grupe konsultimi 

mbi prioritetet e cështjet që prekin AK qoftë në nivel vendor apo në nivel qendror? 

 

Tema 2: Kapacitetet e OJFve - si ofrues sherbimesh dhe si advokues; (rreth 30 min) 

2.1. Kapacitet e brendshme te organizatave: 

• Cili eshte perceptimi juaj ne lidhje me kapacitete manaxheriale te organizatave që punojnë në fushën e AK? 

• Perceptimi juaj në lidhje me burimet njerëzore të OJFve, mobilizimin e burimeve e thithjen e fondeve? 

• Si jane aftesite e tyre në monitorim te aktiviteteve dhe raportimin e tyre? 

2.2. Kapacitete e OJFve ne lidhje me ofrimi e shërbimeve për PAK: 

• Si janë shërbimet që ofrojnë OJFte për PAK? Cili është mendimi juaj mbi cilësinë e shërbimeve dhe 

profesioalizmin e stafit në këtë drejtim? 

• Cilat janë disa nga shërbimet që mungojnë për PAK? 
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• Cilat janë disa nga sfidat që lidhen me ofrimin e shërbimeve për PAK nga sektori i shoqërise civile? 

2.3. Advokasi: 

• Cili është perceptimi juaj në lidhje me bashkëpuimin, përfaqësimin e PAK dhe mobilizimin e komunitetit?  

• Si janë kapacitet e OJFve në lidhje me monitorimin e kuadrit te politikave kombetare dhe lokale dhe 

advokimin e lobimin mbi gjetjet? 

• A ka grupe te AK qe mbeten të pa përfshira e të pa përfaqësuara?  

• Cilat jane 3 sfidat kryesore që OJFte ndeshin ne rolin e tyre si advokues per te drejtat e PAK; 

 

Tema 3: Nevojat per fuqizimin e OJFve (rreth 30 min) 

Ne kete seskion do të diskutojme mbi nevojat e OJFve për të luajtur një rol më aktiv në drejtim të AK; 

• Cili ehste perceptimi juaj në lidhje me aftësitë e OJFve në shkrim dhe zbatim projektesh? 

• Cili është perceptimi juaj në lidhje me aftësitë e OJFve në lidhje me raportimin financiar për donatorë të 

ndryshëm? 

• Cilat janë disa nga sfidat më të medha që ndeshin OJFtë që punojnë në fushën e AK? 

• Sipas jush cfareë iniciativash duhet të ndërmerren për të nxitur advikimin e OJFve që punojnë në fushën e AK? 

Ndoshta nuk ka receta magjike, por ndoshta mund të ketë qasje që nxisin iniciativën dhe përgjegjshmërinë e këtyre 

organizatave që kanë një rol e mision të rëndësishëm – duke i apeluar kështu dhe qëllimit për të cilin janë 

themeluar këto OJF? 

 

Faleminderit për pjesëmarrjen! 

 


